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SkraćeniceSkraćenice
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(Međunarodna standardna klasifikacija obrazovanja)
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(Anketno istraživanje višestrukih pokazatelja
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Uvodna rečUvodna reč

Stanje dece u Srbiji 2006 je izveštaj o siromaštvu dece i njihovoj socijalnoj isključenosti, i o međugeneracijskoj 
transmisiji siromaštva. Ovo je prvi Izveštaj koji su pripremili Republički zavod za statistiku Srbije i UNICEF. 
U skladu sa međunarodnim obavezama Republike Srbije i u okviru deklaracije Svet po meri deteta, ovaj Iz ve-
štaj bi mogao da postane godišnji izveštaj Vlade Republike Srbije.
Svrha ovogodišnjeg Izveštaja je da na svetlost dana iznese stanje dece u Srbiji, posebno one dece koja žive u 
siromaštvu i koja su socijalno. Borba protiv siromaštva dece mora da bude najvažniji prioritet Vlade zato što 
siromaštvo vodi ka kršenju dečijih prava i može da ima doživotne posledice. On predstavlja poziv na akciju 
za sprečavanje prenošenja siromaštva na sledeću generaciju.
U Srbiji danas preko 300 hiljada dece živi u siromaštvu ili na rubu siromaštva. To su deca koja usled ma te ri jal-
ne, socijalne ili kulturološke uskraćenosti nisu u mogućnosti da ostvare svoja prava na obrazovanje, zdrav stve-
nu i socijalnu zaštitu, jednake uslove za razvoj i participaciju. Poseban rizik od siromaštva postoji kod dece iz 
velikih porodica, dece koja žive u ruralnim predelima, naročito u jugoistočnoj i zapadnoj Srbiji, te kod dece 
koja pripadaju određenim manjinskim grupama.
Među socijalno isključenom decom najveći je broj dece romske nacionalnosti koja žive u romskim na se-
lji ma. Preko 80% ove dece je siromašno, a praktično svi indikatori ukazuju na neprihvatljivu deprivaciju i 
vi še dimenzijsku diskriminaciju kojoj su izloženi. Romska deca koja žive u romskim naseljima češće pate od 
bo le sti i zaostatka u rastu zbog nedostatka brige i neuhranjenost, moraju da preuzimaju ulogu odraslih u 
ne do statku pomoći države, često žive u nehigijenskim slamovima ili kartonskim i limenim kućama i imaju 
ograničen pristup svim uslugama. 
Postoje i druga deca koja žive u socijalnoj isključenosti i na koju bi trebalo obratiti posebnu pažnja. To su de-
ca bez roditeljskog staranja koja žive u institucijama, deca sa smetnjama u razvoju, deca izbeglica i raseljenih 
lica, i deca žrtve zlostavljanja, zanemarivanja, iskorišćavanja i nasilja. Ukorenjeni obrasci ponašanja po ko-
ji ma se tolerišu korporalne kazne i porodične svađe u kojima stradaju nedužni, gde su deca koja nisu „ista 
kao druga deca” izolovana i sakrivena, gde deca ostaju u institucijama što izaziva doživotne posledice, samo 
su ne ki od problema koji moraju da se reše i nikako ne smeju da se ignorišu i zapostave. Srbija je ratifikovala 
Kon ven ciju o pravima deteta i tako preuzela obavezu da obezbedi ostvarivanje prava svakog deteta. 
Dobre osnove postoje. Vlada Republike Srbije je razvila Nacionalni plan akcije za decu koji je zasnovan na 
dokumentu Svet po meri deteta i koji definiše ciljeve do 2010. godine. Započet je proces decentralizacije pla-
na na opštinski nivo, a razvijaju se i lokalni planovi akcije za decu. Milenijumska deklaracija je potpisana i 
ti me je postignut dogovor da će se težiti ka ostvarenju Milenijumskih razvojnih ciljeva. Izrađena je Strategija 
za smanjenje siromaštva i u procesu je implementacije. 
Da bi borba protiv siromaštva bila održiva potrebno je preduzeti mere za dobrobit dece. Politika prema deci 
mora da bude inkluzivnija, a vlasti na centralnom i lokalnom nivou, kao i oni koji pružaju usluge, moraju da 
preuzmu odgovornost za uključivanje sve dece u korišćenje kvalitetnih usluga. Za postizanje dobrih rezultata 
neophodno je prikupiti detaljne podatke o deci i na participatorni način pratiti napredak na lokalnom i na 
centralnom nivou.
Poštovanje dečijih prava i omogućavanje deci da dobiju šansu da razviju svoje pune potencijale predstavlja 
obavezu Vlade. To je ujedno i najbolja investicija za svaku zemlju. Ovaj Izveštaj poziva na hitnu akciju.
Šanse propuštene u detinjstvu su propuštene zauvek. 
        

Ann-Lis Svensson
direktorka UNICEF-a
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Bor ba pro tiv si ro ma štva i for mu li sa nje od go va-
ra ju će po li ti ke za sma nje nja si ro ma štva u Sr bi ji 
od vi ja se u okvi ru dva pri stu pa ko ja su kon ci pi-
ra na i pro mo vi sa na od stra ne me đu na rod nih 
in sti tu ci ja: Stra te gi ja za sma nje nje si ro ma štva, 
uklju ču ju ći Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu, i 
Mi le ni jum ski raz voj ni ci lje vi. Cilj pri dru ži va nja 
Evrop skoj Uni ji (EU) ne mi nov no na me će po-
što va nje i tre ćeg kon cep ta i pri hva ta nje stra te gi-
je so ci jal ne ko he zi je (so ci jal ne in klu zi je). 

Za jed nič ko za sva tri pri stu pa/kon cep ta je ši-
re shva ta nje si ro ma štva, ko je ne pod ra zu me va 
sa mo ne do sta tak do hot ka. Sva tri kon cep ta is-
ti ču da raz voj ni je cilj sam po se bi i da plo do ve 
raz vo ja tre ba da ose te sve dru štve ne gru pe.

Sr bi ja je pri li kom iz ra de Stra te gi je za sma-
nje nje si ro ma štva1, ko ja je u osno vi raz voj na 

stra te gi ja, po seb no po gla vlje po sve ti la de ci 
i mla di ma. Pri li kom iz ra de stra te gi je ta ko đe 
je uči njen po ku šaj eks pli cit nog po ve zi va-
nja sa Mi le ni jum skim raz voj nim ci lje vi ma, 
po seb no u de lu for mu li sa nja in di ka to ra za 
pra će nje nje ne im ple men ta ci je. To kom po-
sled nje dve go di ne uoče na je po tre ba da se 
ob je di ni pro ces im ple men ta ci je stra te gi je za 
sma nje nje si ro ma štva sa stra te gi jom so ci jal-
ne in klu zi je, u sklo pu pri pre ma za pri klju či-
va nje EU. 
 
Naj zna čaj ni ji do ku ment vla de Sr bi je ko jim 
se de fi ni še po li ti ka pre ma de ci je Na ci o nal ni 
plan ak ci je za de cu (NPA)2, usvo jen 2004. 
go di ne. NPA je iz ra đen uz po što va nje če ti ri 
osnov na prin ci pa: ne di skri mi na ci ja, naj bo lji 
in te res de te ta, pra vo na ži vot, op sta nak i raz-
voj i par ti ci pa tiv nost.

1 Vla da Re pu bli ke Sr bi je, Stra te gi ja za sma nje nje si ro ma štva, Be o grad, 2003.

2 Re pu bli ka Sr bi ja, Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu, Be o grad, fe bru ar 2004.

UVOD NAUVOD NA
RAZ MA TRA NJARAZ MA TRA NJA

STANJE DECE U SRBIJI 2006
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Ovim do ku men tom de fi ni sa ne su i pri o ri tet ne 
obla sti po li ti ke pre ma de ci:
 
� Sma nje nje si ro ma štva de ce
� Kva li tet no obra zo va nje za svu de cu
� Bo lje zdra vlje za svu de cu
� Una pre đe nje po lo ža ja i pra va de ce ome te ne 

u raz vo ju
� Za šti ta pra va de ce bez ro di telj skog sta ra nja
� Za šti ta de ce od zlo sta vlja nja, za ne ma ri va nja, 

is ko ri šća va nja i na si lja
� Ja ča nje ka pa ci te ta ze mlje za re ša va nje

pro ble ma de ce

Su štin ski do ku ment pred sta vlja sa stav ni 
deo Stra te gi je za sma nje nje si ro ma štva, a 
za sni va se na me đu na rod nim do ku men ti ma 
Kon ven ci ja o pra vi ma de te ta, Mi le ni jum ski 
raz voj ni ci lje vi i Svet po me ri de te ta, kao i 
na pro gra mi ma Kva li tet no obra zo va nje za 
sve, Zdra vlje za sve u 21. ve ku, Zdra vlje 21 
i Ak ci o ni plan za ži vot nu sre di nu i zdra vlje 
de ce u Evro pi. 

Osla nja ju ći se i na do ve zu ju ći se na NPA, 
Iz ve štaj o sta nju de ce u Sr bi ji 2006 fo ku si ra 
se na si ro ma šnu i so ci jal no is klju če nu de-
cu. Pri hva ta ju ći ši rok kon cept si ro ma štva 
i so ci jal ne is klju če no sti, Iz ve štaj ob u hva ta 
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sve obla sti po li ti ke pre ma de ci ko je je Vla da 
Re pu bli ke Sr bi je na zna či la kao pri o ri tet ne. 
Iz ve štaj pre sve ga pri ka zu je re zul ta te od re đe-
nog bro ja is tra ži va nja3 ko ja su na sta la na kon 
iz ra de NPA. Na ovaj na čin na sto ji se pru ži ti 
po dr ška Vla di u iz vr še nju me đu na rod ne oba-
ve ze ko ja je pri hva će na 2002. go di ne u okvi-
ru na sto ja nja UN da se iz gra di Svet po me ri 

de te ta, a ko ja pod ra zu me va re gu lar ni mo ni-
to ring i pe ri o dič no iz ve šta va nje o po lo ža ju 
de ce na na ci o nal nom ni vou. 

Isto vre me no, me đu tim, cilj ovog Iz ve šta ja je i 
da osna ži svest o de či jim pra vi ma, i u naj ši roj 
jav no sti i me đu oni ma ko ji do no se od lu ke i 
for mu li šu po li ti ku pre ma de ci u Sr bi ji.

3 Naj ve ći broj pre zen ti ra nih is tra ži va nja po dr žan je od stra ne UNICEF-a.
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1 Po jam si ro ma štva
i soci jal ne is klju če no sti 

Po sto je broj ne de fi ni ci je si ro ma štva
i socijal ne is klju če no sti, kao i mno gi 
pokušaji pre ci zi ra nja ova dva poj ma 

Pod si ro ma štvom se u užem smi slu naj če šće pod-
ra zu me va ne do sta tak do hot ka od no sno ne do volj-
na po tro šnja. So ci jal na is klju če nost je ši ri po jam i 
pre ma de fi ni ci ji Evrop ske ko mi si je pod ra zu me va 
„pro ces ko ji po je din ce po ti sku je na dru štve nu mar-
gi nu i one mo gu ća va da u pot pu no sti par ti ci pi ra ju 
u dru štve nim pro ce si ma usled si ro ma štva, ne kom-
pe tent no sti, ne mo guć no sti za do ži vot no sti ca nje 
zna nja, kao i usled dis kri mi na ci je”.4 

So ci jal na is klju če nost se mo že pro ce ni ti sa mo u 
re la tiv nom kon tek stu – po je din ci su is klju če ni re-

la tiv  no, u od no su na dru ge i u od no su na ne ki dru-
štve no pri hva tljiv mi ni mum u od re đe noj za jed ni ci. 

Oba poj ma u naj ši rem smi slu ob u hva ta ju i ne po-
što va nje osnov nih ljud skih pra va, pra va na rad 
i mo guć no sti za po šlja va nja, do stup nost zdrav-
stve nih, obra zov nih i so ci jal nih uslu ga, kao i 
ne a de kvat nu par ti ci pa ci ju u dru štve nim pro ce-
si ma. Mul ti di men zi o nal nost oba kon cep ta, a na-
ro či to so ci jal ne is klju če no sti, zah te va in te gral ni 
pri stup i me re iz raz li či tih obla sti.

Po pra vi lu, svi si ro ma šni su isto vre me no i is klju-
če ni iz dru štve nog i eko nom skog ži vo ta, dok so-
ci jal na is klju če nost ne pod ra zu me va ne mi nov-
no i ne do sta tak do hot ka – de ca iz lo že na na si lju 
u ma te ri jal no si tu i ra nim po ro di ca ma, od ri ca nje 
pra va na ško lo va nje že na ma zbog pred ra su da, 
izo lo va na ru ral na do ma ćin stva bez pri stu pa 
zdrav stve nim ili obra zov nim in sti tu ci ja ma itd. 

SIROMAŠTVO SIROMAŠTVO 
I SOCIJALNA I SOCIJALNA 
ISKLJUČENOSTISKLJUČENOST

STANJE DECE U SRBIJI 2006

2

4 Euro pean Com mis sion Jo int Re port on So cial In clu sion 2004, incl. Sta ti sti cal An nex, Of fi ce for Of fi cial Pu bli ca ti ons of the European Communi ti es, Lu xem bo urg,
COM (2003) 773 fi nal, Bri sel, 2004, str. 8
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2 Si ro ma štvo i so ci jalna
isklju če nost de ce se
razlikuju – de ca mo ra ju
da bu du pri o ri tet 

Po j mo vi si ro ma štva i so ci jal ne is klju če no sti 
de ce se raz li ku ju, jer ne pod ra zu me va ju sa mo 
tre nut nu osku di cu i ne po što va nje ljud skih 
pra va, već uma nju ju šan se za nor ma lan raz voj 
de ce i uti ču na nji ho vu ce lo kup nu bu duć nost.5 

Ko li ko god bio zna ča jan za sve, ši ri 
aspekt si ro ma štva i kon cept so ci jal ne 
isključenosti po seb no su zna čaj ni ji za 
realno sagledavanje ugro že no sti de ce 

Od ra sta nje u izo lo va nim sre di na ma, bez
ade kvat nog pri stu pa kul tur nim i obra zov nim 
sa dr ža ji ma, ili u sla mo vi ma i pre na tr pa nim 

grad skim če tvr ti ma su o ča va nje sa na si ljem 
u po ro di ci, al ko ho li zmom i de pre si jom osta-
vlja ju tra go ve za ceo ži vot, čak i ako je li ni ja 
si ro ma štva „pre sko če na”, a do ma ćin stvo ima 
do volj no za pre hra nu i dru ge osnov ne po tre be. 

Is tra ži va nje Si ro ma štvo sa mno go li ca po-
ka za lo je da i de ca i ro di te lji ne sa gle da va ju 
si ro ma štvo sa mo kroz pri zmu ma te ri jal nih 
pro ble ma, već is ti ču i obra zov nu, zdrav stve nu, 
so ci jal nu, ge o graf sku i kul tur nu de pri va ci ju.6 
Za de cu je si ro ma štvo i ne do sta tak knji ga, 
igra ča ka, igra li šta, bi o sko pa i po zo ri šta, 
pe ša če nje ki lo me tri ma do ško le, od bi ja nje 
dru ge de ce da se dru že sa nji ma i sl. Si ro ma-
štvo je i ne mo guć nost da se ode na eks kur zi ju, 
na ro đen da ne dru ge de ce („pre sta li su i da me 
zo vu”), ne po što va nje od ra slih i ne za in te re so va-
nost na stav ni ka, sva đe u po ro di ci. Si ro ma štvo 
je i ka da se ume sto igrač ke že li trak tor. 

Definicija socijalne isključenosti dece za potrebe izveštaja UNICEF-a o stanju dece u svetu
2006. godine 

Deca se smatraju isključenom u odnosu na drugu decu ukoliko se procenjuje da su izložena 
riziku neodgovarajućeg okruženja koje bi ih zaštitilo od nasilja, zloupotrebe i eksploatacije, kao 
i ukoliko nemaju pristup osnovnim dobrima i uslugama što bi u budućnosti ugrozilo njihovu 
sposobnost da u potpunosti participiraju u društvenim procesima.

Isključenost ne mora da podrazumeva fenomen za koji isključivu odgovornost nosi vlada, decu 
mogu izolovati i „isključiti” iz društva i druga deca, porodica, mediji, civilno društvo i dr. 

Izveštaj uvodi još jedan pojam, pojam nevidljive dece. To su deca koja nisu ni registrovana pri 
rođenju, deca žrtve trafikinga, deca ulice, deca koja prerano preuzimaju uloge odraslih (rano 
stupaju u brak, rađaju u tinejdžerskom uzrastu, rano počinju da rade i sl.) Ova deca često 
ostaju izvan pažnje javnosti.

UNICEF, Stanje dece sveta 2006, Njujork, 2005.

5 Pe tra Ho el scher, A the ma tic study using tran sna ti o nal compa ri sons to analyse and iden tify what com bi na tion of po licy re spon ses are most
suc cessful in pre ven ting and re du cing high le vels of child po verty, Sub mit ted to Euro pean Com mis sion DG Em ployment and
So cial Af fa irs, Fi nal Re port, March 2004, str. 12

6 UNICEF, Si ro ma štvo sa mno go li ca – Is tra ži va nje si ro ma štva de ce u Sr bi ji, Be o grad, 2004, s. 8
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Si ro ma štvo naj te že po ga đa de cu
i posledice si ro ma štva de ce su
naj ve će – za to de ca mo ra ju
da bu du pri o ri tet

Si ro ma štvo naj te že po ga đa de cu jer je us pe šan 
po če tak u ži vo tu kri ti čan za ka sni ji fi zič ki, psi-
hič ki i emo ci o nal ni raz voj.7 Si ro ma štvo u ra nom 
de tinj stvu, po go to vo eks trem no si ro ma štvo ko je 
pod ra zu me va ne u hra nje nost, iz lo že nost bo le sti-
ma, od su stvo ro di telj ske pa žnje i psi ho so ci jal ne 
sti mu la ci je, osta vlja po sle di ce čak i ako se ka sni-
je to kom ži vo ta ži vi u bo ljim uslo vi ma. Ni u jed-
nom dru gom pe ri o du u to ku ži vot nog ci klu sa 
si ro ma štvo ne ma ova ko te ške po sle di ce.

Čak i ka da po da ci o si ro ma štvu ne iz dva ja ju po-
seb no ni jed nu sub po pu la ci ju kao naj u gro že ni ju 
gru pu u dru štvu, bor ba pro tiv si ro ma štva de ce 
tre ba da bu de pri o ri tet i zbog to ga što je sma nje nje 

si ro ma štva u de tinj stvu če sto je di ni na čin da 
se pre ki ne za ča ra ni krug si ro ma štva u ko jem 
ži ve či ta ve ge ne ra ci je. Si ro ma šna, ne u hra nje na 
i neo bra zo va na de voj či ca iz ra sta u si ro ma šnu, 
neo bra zo va nu, ne u hra nje nu maj ku ko ja ra đa 
ne u hra nje nu de cu, maj ku ko ja ne ma pri stup 
ade kvat nim in for ma ci ja ma i ne mo že da po-
mog ne sop stve noj de ci u pro ce su uče nja.8 Ta ko 
na sta je sle de ća ge ne ra ci ja si ro ma šnih i so ci jal-
no is klju če nih. Otu da se sma tra da je sma nje nje 
si ro ma štva de ce za pra vo naj zna čaj ni je za sma-
nje nje sve u kup nog si ro ma štva, a da in ve sti ra nje 
u de cu od lu ču ju će uti če na uspeh ce lo kup nog 
pro gra ma za sma nje nje si ro ma štva. Me đu ge ne-
ra cij ska tran smi si ja si ro ma štva mo že se pre ki nu-
ti sa mo uko li ko se ula že u obra zo va nje i raz vi ja-
ju po ten ci ja li de ce od sa mog ro đe nja. 

Sma nje nje si ro ma štva de ce tre ba da bu de pri o ri-
tet i za to što su je di no de ca ne sum nji vo ne vi ne 

Kako deca definišu siromaštvo 

Voleo bih da idem u bioskop, ali ne može 
se to kad god bih ja želeo

Kad se razbolim baba me leči, kaže:
Ma gde ćeš kad nemaš knjižicu

Kad se roditelji svađaju ja odem u drugu 
sobu i isključim se

Hteo sam da idem u grad, nisam imao s čim

Voleo bih da imam džeparac, pa da kupim 
patike

Nemam gde da učim i da se igram, nemam 
gde da pozovem drugove

Kad svi idu na ekskurziju, ja ostanem kod 
kuće. Pa kako da se neko druži sa mnom

Želela bih da slobodno kažem ko sam i 
šta sam, a pri tom da se ne stidim svoje 
nacionalnosti – dešavalo mi se da zbog 
toga nisu hteli da se druže sa mnom

UNICEF, Siromaštvo sa mnogo lica, Beograd, 2004.

7 UNICEF, Po verty Re duc tion be gins with Chil dren, New York, 2000, str. 2

8 Ibid, str. 3
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žr tve si ro ma štva. Za ra nji vost svih osta lih gru pa 
i sub po pu la ci ja mo gu se na vo di ti i raz lo zi ti pa 
„sa mi su kri vi”, ko ji po ten ci jal no uma nju ju agil-
nost dru štva da in ter ve ni še (al ko ho li zam, dro ga, 
le njost, kri mi nal itd.). De ca jed no stav no ni ka ko 
ne mo gu bi ti uzrok si ro ma štva u ko jem ži ve, mo-
gu sa mo da tr pe po sle di ce – glad, bo le šti ne, eks-

plo a ta ci ju i sl. Mo ral ni ar gu ment da sma nje nje 
si ro ma štva de ce tre ba da bu de pri o ri tet bor be 
pro tiv si ro ma štva ne mo gu će je obo ri ti. 

Sma nje nje si ro ma štva de ce je i oba ve za dr ža ve 
pre u ze ta pot pi si va njem i ra ti fi ko va njem Kon-
ven ci je o pra vi ma de te ta. 

Konvencija UN o pravima deteta, doneta 1989. godine, koju su kasnije potpisale i ratifikovale 192 zemlje, 
definiše ljudska prava dece, obuhvatajući sve one oblasti koje su ključne i za siromaštvo i za socijalnu 
isključenost. Po Konvenciji, sva deca, između ostalog, imaju pravo na najviši mogući standard zdravlja i 
zdravstvene zaštite, pravo na obrazovanje, socijalnu zaštitu, pravo na zaštitu od diskriminacije, zaštitu od 
zlostavljanja i zanemarivanja, zaštitu od rada koji ugrožava njihovo zdravlje, obrazovanje ili razvoj itd. 

Član 27. Konvencije odnosi se direktno na zaštitu životnog standarda. Ovaj član predviđa da svako dete ima pravo 
na životni standard koji odgovara njegovom fizičkom, mentalnom, duhovnom, moralnom i socijalnom razvoju. Pri 
tom roditelji imaju primarnu odgovornost da detetu obezbede adekvatan životni standard, a obaveza države je da 
pomogne i osigura da roditelji tu svoju odgovornost ispunjavaju i da pruži materijalnu pomoć roditeljima i deci. 

Generalna skupština UN Međunarodna konvencija o pravima deteta, 1989.

Ima ju ći u vi du aspi ra ci je ze mlje u po gle du ula-
ska u Evrop sku Uni ju, na sto ja nja da se obez be di 
po što va nje de či jih pra va u Sr bi ji bi će osna že na 

i za hva lju ju ći naj no vi joj ini ci ja ti vi Evrop ske ko-
mi si je da se iz ra di Stra te gi ja Evrop ske Uni je o 
pra vi ma de te ta. 

Ka strategiji Evropske unije o pravima deteta 

Jedna od najnovijih inicijativa Evropske komisije odnosi
se na predlog da se izradi sveobuhvatna startegija EU za
efikasno promovisanje i zaštitu prava dece, i na unutrašnjem
i na međunarodnom planu. Strategija bi takođe trebalo da
podrži napore zemalja članica u ovoj oblasti. 

Strategija EU o pravima deteta zasnivaće se na sedam
specifičnih ciljeva:

� Korišćenje postojećih pozitivnih iskustava, uz istovremeno 
zadovoljavanje urgentnih potreba

� Identifikovanje prioriteta delovanja EU u narednom periodu 
� Uključivanje principa dečijih prava u zakonodavne i druge 

aktivnosti EU 
� Uspostavljanje efikasnih koordinativnih i konsultativnih 

mehanizama
� Jačanje kapaciteta i ekspertize iz oblasti dečijih prava
� Unapređenje informisanja o dečijim pravima
� Promovisanje dečijih prava u međunarodnim odnosima

Evropska komisija, Ka Strategiji Evropske Unije o pravima deteta,
COM 367, Brisel, 2006. 
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1 Ma te ri jal ni po ka za te lji
si ro ma štva

U Sr bi ji je si ro ma šno pre ko 155 
hiljada dece. Još pri bli žno 155 hi lja da
je materijalno nedo volj no obez be đe no 

SIROMAŠTVOSIROMAŠTVO
I SOCIJALNAI SOCIJALNA
ISKLJUČENOSTISKLJUČENOST
DECE U SRBIJI DECE U SRBIJI 

99
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Pre ma kri te ri ju mu ap so lut nog si ro ma štva, udeo 
si ro ma šne de ce, kao i udeo si ro ma šnih do ma ćin-
sta va sa de com, kre će se oko 10% i pri bli žno je 
jed nak ude lu si ro ma šnih u ukup noj po pu la ci ji. 

Re la tiv no ve li ki broj do ma ćin sta va sa de com 
na la zi se, me đu tim, ne po sred no iz nad li ni je 

Nacionalni plan akcije za decu 

I prioritet: Smanjenje siromaštva dece

9 Ana li za si ro ma štva i so ci jal ne is klju če no sti de ce u Sr bi ji ba zi ra se na na la zi ma stu di je UNICEF Is tra ži va nje deč jeg si ro ma štva na osno vu po sto je ćih po da ta ka, Be o-
grad, 2005. (neo bja vlje no), ko ja naj ve ćim de lom pred sta vlja po seb nu ob ra du po da ta ka an ke te o ži vot nom stan dar du sta nov ni štva (AŽS) spro ve de ne 2002. i 
2003. go di ne. AŽS iz 2002. go di ne po slu ži la je kao osnov za iz ra du Stra te gi je za sma nje nje si ro ma štva Vla de Re pu bli ke Sr bi je. AŽS ni je spe ci fič no na me nje na me-
re nju deč jeg si ro ma štva, pa se mo že uka za ti i na ne ka ogra ni če nja ova kvih is tra ži va nja za po tre be sa gle da va nja ugro že no sti po je di nih gru pa. Ta ko se na pri mer 
na osno vu po da ta ka ne mo že utvr di ti ko ji deo tro ško va ce lo kup nog do ma ćin stva od la zi na de cu u tom do ma ćin stvu, iz o sta ju mno ga va žna pi ta nja u od no su 
na deč je bla go sta nje i po što va nje deč jih pra va, na ro či to ona ko ja se od no se na kog ni tiv ni, emo tiv ni, so ci jal ni i kul tur ni raz voj de te ta i sl. 
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si ro ma štva i sa svim ma lo po me ra nje gra ni ce 
si ro ma štva na go re do ve lo bi do zna čaj nog po-
ve ća nja bro ja si ro ma šnih. Pre ma me to do lo gi ji 
ko ja je usvo je na u Stra te gi ji za sma nje nje si ro-

ma štva, mo že se sma tra ti da je do dat no ma te ri-
jal no ne do volj no obez be đe no još 10% de ce ko ja 
ži ve u do ma ćin stvi ma ne po sred no iz nad li ni je 
si ro ma štva. 

Grafikon 1  Procenat stanovnika
ispod linije siromaštva, 2002–2003.
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Grafikon 2  Procenat domaćinstava
ispod linije siromaštva, 2002–2003.
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U 2003. go di ni ni vo si ro ma štva ukup ne po pu la-
ci je, ali i si ro ma štva de ce, ni je se sma njio upr-
kos ra stu dru štve nog pro iz vo da i po ra stu pri-
ma nja sta nov ni štva. I is ku stva dru gih ze ma lja 
po tvr đu ju da eko nom ski rast i raz voj ne mo ra ju 
auto mat ski da se tran sfor mi šu u sma nje nje si ro-
ma štva, po go to vo po je di nih ugro že nih gru pa.

Ko su si ro ma šna de ca pre ma
ma te ri jal nim po ka za te lji ma

Me đu si ro ma šnom de com u Sr bi ji nat pro seč no 
su ugro že na de ca škol skog uz ra sta,10 de ca iz ve-
li kih po ro di ca i po ro di ca sa ve ćim bro jem de ce, 
de ca ko ja ži ve u ru ral nim pod ruč ji ma, po seb no 
u ju go i stoč noj i za pad noj Sr bi ji. U do ma ćin stvi-
ma u ko ji ma ži ve si ro ma šna de ca od ra sli naj-
če šće ne ma ju sop stve ne pri ho de i ima ju ni zak 
obra zov ni ni vo. Sli čan mo del si ro ma štva mo že 
se na ći i u ukup noj po pu la ci ji.

10 Ovaj za klju čak je po seb no ose tljiv i umno go me za vi si od ko ri šće ne ska le ekvi va len ci je.

Grafikon 3  Karakteristike domaćinstva i linija siromaštva
– samo deca, 2002.
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Si ro ma šna de ca ma hom ži ve
u do ma ćin stvi ma ko je ka rak te ri še
ni zak obra zov ni ni vo

Obra zo va nje sva ka ko spa da me đu naj va žni ja 
de ter mi nan te si ro ma štva u Sr bi ji. Obra zov ni ni-
vo čla no va do ma ćin stva pred sta vlja naj zna čaj ni-
ji in di ka tor si ro ma štva i me đu do ma ćin stvi ma 
sa de com. Sve ga 1% de ce ži vi is pod li ni je si ro-
ma štva u do ma ćin stvi ma u ko ji ma bar je dan 
od ra sli član ima sred nje ili vi so ko obra zo va nje. 

Naj si ro ma šni ja do ma ćin stva sa de com
naj vi še tro še na hra nu 

Vi še od po lo vi ne ukup nih ras ho da naj si ro ma-
šni jih do ma ćin stva sa de com či ne iz da ci za 
hra nu.11 Tro ško vi za hra nu, im pu ti ra na ren ta i 
tro ško vi sta no va nja či ne go to vo 80% ras po lo ži-
vih sred sta va ovih do ma ćin stva. U ta kvim uslo-
vi ma ne osta je mno go za pod mi re nje dru gih 
po tre ba. U tom sve tlu za bri nja va ju će je da naj-
si ro ma šni ja do ma ćin stva sa de com vi še tro še 
na du van ne go na obra zo va nje de ce (na du van 
3,3%, a na obra zo va nje 3,1%).12

U ap so lut nom iz ra zu, tro ško vi za is hra nu naj-
si ro ma šni jih dva pu ta su ma nji od pro se ka, a 
struk tu ra iz da ta ka uka zu je da se zna čaj no vi še 
tro ši na vi so ko ka lo rič ne i jef ti ni je na mir ni ce. 

I za naj si ro ma šni je naj zna čaj ni ji iz vor
pri ho da je za po sle nje

Za naj si ro ma šni je po ro di ce sa de com, kao i za 
sve osta le, za po sle nost13 je naj zna čaj ni ji iz vor 
pri ho da. Re la tiv no po sma tra no, me đu tim, udeo 
pri ho da od za po sle nja ma nji je ne go u dru gim 
slo je vi ma po pu la ci je, a ne što ve ći zna čaj od pro-

se ka ima ju pri ho di od pen zi ja, a po go to vu od 
po ljo pri vre de, po klo na, pa i od so ci jal ne za šti te. 

Zna čaj za po sle no sti za naj si ro ma šni je na ro či to 
po tvr đu je či nje ni ca da je upra vo do bi ja nje ili 
gu blje nje po sla bi lo od lu ču ju će za pro me nu 
sta tu sa po je di nih do ma ćin sta va 2003. go di ne, 
od no sno za iz di za nje ili spu šta nje nji ho ve po-
tro šnje u od no su na li ni ju si ro ma štva.14 

ŽITARICE I PROIZVODI OD BRAŠNA

SVEŽE POVRĆE I PROIZVODI
OD POVRĆA, PEČURKE
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Grafikon 4  Struktura troškova za hranu (100%)
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11 U od no su na dru ga do ma ćin stva sa de com struk tu ra ras ho da naj si ro ma šni jih ne raz li ku je se me đu tim zna čaj no od osta lih do ma ćin sta va sa de com. Udeo 
tro ško va za is hra nu je vi sok i me đu do ma ćin stvi ma ko ja ima ju „sred nji” stan dard. Tek naj bo ga ti jih 10% do ma ćin sta va ostva ru je na gli po rast stan dar da, što se 
ogle da i u re la tiv no ni skom ude lu iz da ta ka za is hra nu u ukup nim tro ško vi ma. 

12 Ta ko đe tek kod naj bo ga ti jih 10% do ma ćin sta va udeo iz da ta ka za du van zna čaj ni je za o sta je za iz da ci ma za obra zo va nje (1,5% i 3,9% re spek tiv no). 

13 Pod ter mi nom za po sle nost pod ra zu me va se, u skla du sa de fi ni ci jom Me đu na rod ne or ga ni za ci je ra da, i rad u si voj eko no mi ji. 

14 Go ra na Kr stić Si ro ma štvo u Sr bi ji 2003. i ana li za de či jih do da ta ka, Be o grad, 2003. (neo bja vlje no)
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Su bjek tiv no si ro ma štvo 

Vi še od po lo vi ne de ce (56%) ži vi u do ma ćin stvi-
ma ko ja sma tra ju da su si ro ma šna, oce nju ju ći 
svoj fi nan sij ski po lo žaj kao ve o ma loš ili loš.

Slič no ukup noj po pu la ci ji, i do ma ćin stva sa 
de com su ima la pre ve li ka oče ki va nja, a ma le 
re al ne po ma ke u ži vot nom stan dar du; ona su 
još uvek da le ko od mo guć no sti da po kri ju sve 
po tre be na na čin na ko ji su to mo gli se dam de-
se tih i osam de se tih go di na, jer ih pri ti ska ne iz-
ve snost kao va žan či ni lac no ve stvar no sti.

Iako je ko re la ci ja iz me đu su bjek tiv nog ose ća ja 
si ro ma štva i re al nih ras ho da do ma ćin stva vi so-
ka, mo gu će je uoči ti i od stu pa nja u oba sme ra. 
Na i me, me đu si ro ma šni ma ima onih ko ji se ne 
ose ća ju ta ko, ali i me đu bo lje sto je ći ma ima 
do ma ćin sta va ko ja se sma tra ju si ro ma šnim. 

Ta ko na pri mer 4% do ma ćin sta va sa de com, 
ko ja su po kri te ri ju mu po tro šnje „objek tiv no” 
si ro ma šna, ne do ži vlja va svoj po lo žaj kao fi nan-
sij ski ne po vo ljan, dok se vi še od jed ne tre ći ne 
bo lje sto je ćih svr sta va me đu si ro ma šne (oce-
nju ju svo ju fi nan sij sku si tu a ci ju kao lo šu, pa i 
ve o ma lo šu).

VEOMA LOŠE

LOŠE

NI DOBRO, NI LOŠE

DOBRO

VEOMA DOBRO

NE ZNA

1%
9%

1%

24%

32%32%

Grafikon 5  Subjektivna ocena finansijskog
blagostanja (ocena nosioca domaćinstva)
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2 Ne ki ne ma te ri jal ni
po ka za te lji

De ca iz si ro ma šnih po ro di ca ži ve
u domaćin stvi ma ko ja su u pro se ku
uda lje ni ja od re le vant nih in sti tu ci ja
kao što su ško le, do mo vi zdra vlja,
bol ni ce, kul tur ne in sti tu ci je,
sport ski te re ni i objek ti i sl.15 

Pre ma ovom kri te ri ju mu ugro že na su ne sa mo 
de ca iz si ro ma šnih do ma ćin stva (is pod li ni je 
si ro ma štva) već i ve ći na de ce ko ja ži ve iz van 
ur ba nih sre di na, po go to vo iz van pod ruč ja 
Be o gra da. 

Uslo vi sta no va nja si ro ma šne de ce
ne po volj ni ji su od pro se ka 

Si ro ma šni ja de ca ži ve u ma njem pro sto ru, u 
sta ri jim zgra da ma sa neo d go va ra ju ćom ko mu-
nal nom in fra struk tu rom, u sta no vi ma/ku ća ma 
sla bi je opre mlje nim traj nim po tro šnim do bri ma. 

I pre ma ovom kri te ri ju mu ugro žen je je dan 
broj de ce ko ja ni su si ro ma šna pre ma ma te ri jal-
nim po ka za te lji ma. Sva ka ko su po ten ci jal no 
ugro že na sva de ca ko ja ži ve u do ma ćin stvi ma 
bez te ku će vo de, pa i ka na li za ci je. 

Si ro ma šna de ca re đe po ha đa ju
pred škol ske in sti tu ci je, u ve ćem
pro cen tu ni su ob u hva će na oba ve znim 
osnov nim obra zo va njem i uglav nom
ne po ha đa ju do dat ne pri vat ne ča so ve
i na sta vu 

Po seb no je za bri nja va ju će to što go to vo 6% de ce 
ko ja ži ve is pod li ni je si ro ma štva ne po ha đa 
osnov nu ško lu. Me đu raz lo zi ma od u sta ja nja od 
ško lo va nja naj če šće se na vo di upra vo si ro ma štvo.  

Pred škol ske in sti tu ci je re đe po ha đa ju i de ca iz 
vi še ge ne ra cij skih do ma ćin sta va, iz do ma ćin sta-
va u ko ji ma su od ra sli ma nje obra zo va ni, kao 
i de ca iz za pad ne Sr bi je i iz ru ral nih pod ruč ja. 
Ro di te lji uglav nom ne da ju de cu u ob da ni šte 
jer sma tra ju da za tim ne po sto ji po tre ba. Je-
dan broj ro di te lja sma tra i da su de ca su vi še 
ma la da bi se odva ja la od ku će ili po mi nje raz lo-
ge kao što su pre ve li ka uda lje nost pred škol ske 
usta no ve i ne do sta tak nov ca. 

15 Ko re la ci ja iz me đu si ro ma štva i uda lje no sti od re le vant nih in sti tu ci ja je oči to vi so ka i ra zu mlji va ima ju ći u vi du ve ću iz lo že nost ri zi ku od si ro ma štva
u ru ral nim i ma nje raz vi je nim pod ruč ji ma.

Grafikon 6  Uslovi stanovanja
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Grafikon 7  Razlog zašto ne ide u obdanište
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Istraživanje ranog razvoja dece pokazuje da većina roditelja svoju ulogu vezuje za brigu o deci,
a u manjoj meri za razvoj deteta. Otuda se nepohađanje predškolskih institucija i objašnjava sa 
„nema potrebe”, u smislu da je neko od starijih članova porodice kod kuće i može da brine o 
detetu, a zanemaruju se potrebe dece koje se „ostajanjem kod kuće” ne mogu zadovoljiti. U ovom 
kontekstu treba posebno pomenuti i nalaze ove studije u pogledu rasprostranjenih shvatanja da se 
stvarna inteligencija ispoljava tek kod trogodišnjaka, da su roditelji manje zabrinuti za kognitivni 
(saznajni) razvoj dece mlađe od 3 godine i da ne znaju dovoljno o potencijalnim indikatorima i 
važnosti razvoja mozga u ranom uzrastu. 

UNICEF, Studija o ranom razvoju dece, Beograd, 2005. (neobjavljeno)

Preliminarni rezultati 
MICS3 jasno ocrtavaju 
zatvoreni krug siromaštva. 
Neuhranjenost i zaostajanje 
u rastu dece prisutnije je 
među 20% najsiromašnijih 
nego u opštoj populaciji, 
svega 9% dece pohađa 
predškolske institucije, deca 
češće odustaju od osnovnog 
obrazovanja, a manje od dve 
trećine pohađa srednju školu. 

Rano se preuzimaju i uloge 
odraslih. Deca koja rade brojnija 
su među najsiromašnijima, a pre 
18 godine udaje se čak 19% 
devojčica. 

Udeo dece koja se rađaju sa 
malom telesnom masom na 
rođenju je značajno veći nego 
u opštoj populaciji.

Korelacija nepovoljnih 
indikatora sa niskim nivoom 
obrazovanja roditelja jasno je 
uočljiva.

16 MICS3 je tre ći krug an ket nog is tra ži va nja vi še stru kih po ka za te lja sta nja i po lo ža ja de ce i že na u Sr bi ji. An ke ta bi tre ba lo da pred sta vlja naj ve ći po je di nač ni 
iz vor po da ta ka za pra će nje na pret ka u do sti za nju me đu na rod no de fi ni sa nih ci lje va i za da ta ka ko ji pro iz i la ze iz Mi le ni jum ske de kla ra ci je, Nacionalnog pla na 
ak ci je i dokumenta Svet po me ri de ce. Po seb no tre ba na gla si ti da su 20% naj si ro ma šni jih u ovom is tra ži va nju si ro ma šni pre ma kri te ri ju mu in dek sa bla go sta nja, 
ko ji uklju ču je 19 va ri ja bli, vi so ko ko re li ra nih sa uslo vi ma u ko ji ma de ca ži ve. 
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Naj si ro ma šni ja de ca vi še bo lu ju
od hro nič nih bo le sti 

Hro nič ne bo le sti pri sut ni je su kod si ro ma-
šne de ce ne go u op štoj po pu la ci ji, dok se 
krat ko traj ne bo le sti ili po vre de re đe po-
mi nju. Ovo bi mo glo uka zi va ti na to da se 
na ova kve zdrav stve ne pro ble me upra vo u 
si ro ma šnim do ma ćin stvi ma ma nje obra ća 
pa žnja. Slič ni su na la zi i za de cu sa se la,
de cu iz vi še ge ne ra cij skih po ro di ca i iz do ma-
ćin sta va u ko ji ma od ra sli čla no vi ima ju ni ži 
ni vo obra zo va nja. 

Pre ma na ve de nim in di ka to ri ma,
po red si ro ma šnih pre ma ma te ri jal nim 
pokazateljima, još je dan broj do maćinstava 
sa de com spa da me đu ugro že ne i 
potencijal no so ci jal no is klju če ne ka te go ri je

Iako se pre ma ma te ri jal nim po ka za te lji ma ne 
mo gu sma tra ti si ro ma šnim, ana li za ne ma te ri jal-
nih po ka za te lja po ka zu je da se ugro že nost i so-
ci jal na is klju če nost mo gu iden ti fi ko va ti i me đu 
po ro di ca ma sa de com ko ja ži ve u izo lo va nim 
ru ral nim pod ruč ji ma, u objek ti ma bez te ku će 
vo de i ka na li za ci je, u do ma ćin stvi ma u ko ji ma 
od ra sli čla no vi ima ju ni ži ni vo obra zo va nja, a 
če sto i u vi še ge ne ra cij skim po ro di ca ma.
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An ke te op šteg ti pa ne mo gu u pot pu no sti da ob-
u hva te po je di ne ugro že ne ka te go ri je kao što su 
do ma ćin stva ko ja ži ve u sla mo vi ma, iz be gla i ra se-
lje na li ca u ko lek tiv nim cen tri ma, de cu u in sti tu ci-
ja ma. Po red to ga, iako su neo p hod ni i kva li tet no 
od ra ža va ju sve u kup nu si tu a ci ju, in di ka to ri na na ci-
o nal nom ni vou če sto ni su do volj ni za sa gle da va nje 
po lo ža ja po je di nih ugro že nih gru pa ni ti za sa gle da-
va nje re gi o nal nih raz li ka i raz li ka se lo–grad.

1 De ca rom ske na ci o nal no sti
u rom skim na se lji ma

Po sled njih go di na po ja vio se ve ći broj is tra ži va nja 
i stu di ja ko ja se ba ve pro ble mi ma rom ske po pu la-
ci je. Po da ci ko ji do ka zu ju nat pro seč nu ugro že nost 
i so ci jal nu is klju če nost rom ske po pu la ci je ne dvo-
smi sle ni su i za i sta alar mant ni. Či nje ni ca da se ve-
ći na po da ta ka od no si na po seb ne uzor ke, ko ji ma 
su ob u hva će ni pre sve ga Ro mi ko ji ži ve u rom skim 
na se lji ma, ne uma nju je nji ho vu te ži nu ni ti ve li či-
nu pro ble ma. S dru ge stra ne, pri ku plje ni po da ci 

uka zu ju da se go to vo sva de ca iz rom skih na se lja 
mo gu sma tra ti so ci jal no is klju če nom. I ka da se na-
la ze „iz nad li ni je si ro ma štva”, ona ži ve da le ko od 
zdrav stve nih ili obra zov nih cen ta ra, ne do volj no 
su okru že na pa žnjom ro di te lja, od njih se oče ku je 
da ra no pre u zmu ulo ge od ra slih i če sto su iz lo že-
na raz li či tim ob li ci ma dis kri mi na ci je.

Naj va žni ji na la zi o si ro ma štvu rom ske
de ce iz rom skih na se lja17

Pre ko dve tre ći ne (67%) de ce rom ske
na ci o nal no sti iz rom skih na se lja je si ro ma šno, 
62% rom skih do ma ćin sta va sa de com ži vi
is pod li ni je si ro ma štva, a pre ko 90% de ce
ži vi u do ma ćin stvi ma ko ja sma tra ju da su
si ro ma šna

Ka ko je osnov ni skup ob u hva tio 37 315 de ce 
rom ske na ci o nal no sti, mo že se pro ce ni ti da je u 
rom skim na se lji ma si ro ma šno pre ko 25 000 de-
ce. Po seb no su ugro že na de ca ko ja ži ve iz van gra-
do va, u Voj vo di ni i u broj ni jim do ma ćin stvi ma, 
sa vi še de ce. 

PO SEB NO UGRO ŽE NEPO SEB NO UGRO ŽE NE
GRU PE DE CEGRU PE DE CE

STANJE DECE U SRBIJI 2006

4

17 UNICEF, Is tra ži va nje deč jeg si ro ma štva na osno vu po sto je ćih po da ta ka, Be o grad, 2005. (neo bja vlje no) 
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Si ro ma štvo de ce Ro ma raz li či to je u za vi sno sti 
od ti pa na se lja u ko ji ma ži ve.18 U sla mo vi ma je 
si ro ma šno 83% rom ske de ce, dok je u no vi jim 
grad skim/pri grad skim na se lji ma si ro ma šno 
sva ko dru go de te (55%). 

Slič ni po ka za te lji su i na ni vou do ma ćin sta va. 
Oko dve tre ći ne (62%) rom skih do ma ćin sta va 
sa de com ko ja ži ve u rom skim na se lji ma je 
si ro ma šno.

Su bjek ti van ose ćaj si ro ma štva pri su tan je kod 
go to vo svih do ma ćin sta va sa de com.

Ako su svi čla no vi do ma ćin stva bez
for mal nog obra zo va nja i ži ve u rom skom 
na se lju de ca će go to vo si gur no bi ti
si ro ma šna

Ko re la ci ja si ro ma štva de ce sa obra zo va njem 
ro di te lja me đu Ro mi ma je iz u zet no vi so ka. 
Pre ma po da ci ma an ke te o ži vot nom stan dar-
du, si ro ma šno je 87% rom ske de ce ko ja ži ve u 
do ma ćin stvu či ji čla no vi ne ma ju ni osnov no 
obra zo va nje. 

I naj si ro ma šni ja rom ska do ma ćin stva
sa de com naj vi še tro še na hra nu

Slič no kao i si ro ma šni u ukup noj po pu la ci ji, 
naj si ro ma šni ja rom ska do ma ćin sta va sa de-
com naj vi še tro še na hra nu (čak pre ko 60%). 
U struk tu ri pre o sta le po tro šnje svih do ma-
ćin stva vi so ko me sto za u zi ma du van – go-
to vo 8%, dok ras ho di na obra zo va nje je dva 
pre la ze 1%. 

Go to vo sva ko tre će rom sko de te sta ri jeg uz-
ra sta (15–18 go di na) pu ši. Po što su od go vo re 
da va li od ra sli čla no vi do ma ćin stva, mo že se 
pret po sta vi ti da je ovaj udeo i vi ši.

Grafikon 8  Procenat stanovništva
ispod linije siromaštva, 2003.
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Grafikon 9  Procenat domaćinstava
ispod linije siromaštva, 2003.
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Grafikon 10  Subjektivna ocena finansijskog
blagostanja (ocena nosioca domaćinstva) 
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18 Iz dvo je na su če ti ri ti pa na se lja: sla mo vi – na se lja eks trem ne be de, par ta je – ru ral na na se lja u gra du, si ro ma šno se lo ili za se ok,
no vi je grad sko-pri grad sko na se lje
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Uslo vi sta no va nja ve ći ne od raz su kraj nje 
be de i si ro ma štva, a sva ko sed mo de te
ži vi u kar ton skoj ili li me noj ku ći 

Po svim pa ra me tri ma, uslo vi sta no va nja 
rom skih do ma ćin sta va sa de com su uoč-
lji vo ne po volj ni ji, čak i u po re đe nju sa 
naj si ro ma šni jim do ma ćin stvi ma u op štoj 
po pu la ci ji. Go to vo sva ko tre će de te ko je 
ži vi u sla mo vi ma ili be o grad skim rom skim 
na se lji ma, ži vi u pro sto ri ma ko ji ni su na me-
nje ni za sta no va nje, naj če šće u kar ton skim 
ili li me nim ku ća ma.

Naj ne po volj ni ji su uslo vi sta no va nja u Voj vo di-
ni i u ru ral nim pod ruč ji ma.

I po opre mlje no sti traj nim po tro šnim do bri ma 
rom ska do ma ćin stva sa de com da le ko za o sta-
ju u od no su na naj si ro ma šni ja do ma ćin sta va 

u Sr bi ji. Je di no što go to vo sva ko do ma ćin stvo 
po se du je su špo ret i te le vi zor. Čak i u sla mo vi ma 
dve tre ći ne de ce ži vi u do ma ćin stvi ma ko ja 
po se du ju te le vi zor. 

Kada domaćinstvo gotovo sve čime raspolaže mora da potroši na hranu, jasno je da je reč o krajnjoj 
bedi. A često ni hrane nema dovoljno. Prema preliminarnim rezultatima MICS3 čak 8,8% romske 
dece je pothranjeno (prema kriterijumu telesne mase za dati uzrast). 

Grafikon 11  Vrsta objekta
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Neki dodatni indikatori siromaštva i socijalne isključenosti romskih porodica sa decom (od 0–6 godina) 

� 22% romskih porodica iz uzorka živi u objektima sa zemljanim podovima, što praktično
znači nehigijenske uslove i zdravstvene implikacije za podizanje dece; 

� romska deca mlađeg uzrasta češće su bolesna, imaju problem sa zdravstvenim osiguranjem, 
roditelji ne mogu da kupe lekove koji se plaćaju;

� deca pokazuju zaostajanje u motornom razvoju: 14% dece preko 3 godine loše drži
olovku (u odnosu na 2% u opštoj populaciji), a 1/4 nije samostalna u korišćenju nužnika
(u odnosu na 8% u opštoj populaciji);

� roditelji romske dece se retko igraju ili se nikada ne igraju sa svojom decom,
češće ne odgovaraju na pitanja dece, češće tuku decu i viču na njih; 

� veliki broj dece odrasta bez čitanja ili pričanja priča, bojenja slikovnica, pevanja
dečijih pesmica; 

� ima slučajeva kada starija deca brinu o mlađoj, što je posebno neprihvatljivo
ukoliko zbog toga izostaju iz škole.

UNICEF, Studija o ranom razvoju dece, Beograd, 2005. (neobjavljeno) 
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In di ka to ri o ško lo va nju rom ske de ce,
po go to vo o sti ca nju osnov nog obra zo va nja 
su ne pri hva tlji vo ne po volj ni 

Pre ma re zul ta ti ma AŽS, u od no su na dru gu 
de cu u Sr bi ji uz ra sta 3–6 go di na, rom ska de ca 
iz rom skih na se lja re đe po ha đa ju pred škol ske 
in sti tu ci je, naj če šće zbog ne do stat ka nov ca ili 
za to što ro di te lji sma tra ju da za tim ne ma 
po tre be.

Sko ro 30% rom ske de ce osnov no škol skog uz ra-
sta uop šte ne ide u ško lu. (Ne)po ha đa nje ško le je 
u vi so koj ko re la ci ji sa ni vo om obra zo va nja ro di te-
lja. Pre ko po lo vi ne ro di te lja či ja de ca ne po ha đa-
ju ško lu obra zlo že nje na la zi u ne do stat ku nov ca. 

NEMA POTREBE
/ VIŠE VOLI DA JE KOD KUĆE

DETE JE SUVIŠE MALO

PREDALEKO

PREVIŠE SKUPE USLUGE

LOŠ KVALITET USLUGA

Grafikon 12  Razlog zašto ne ide u obdanište
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Preliminarni podaci MICS3 još preciznije Preliminarni podaci MICS3 još preciznije 
i dramatičnije ilustruju obrazovni i dramatičnije ilustruju obrazovni 
hendikep romske decehendikep romske dece

Svega 4% romske dece ide u predškolske 
institucije, osnovnu školu pohađa 76%, ali je 
završi svega 13% dece. Srednju školu pohađa 
pak svega 4,8% devojčica i 12,2% dečaka. 
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I zdrav stve ni in di ka to ri su ne po volj ni ji

Re zul ta ti AŽS uka zu ju na to da je udeo de ce sa 
hro nič nim bo le sti ma ve ći me đu rom skom de-
com i da sve ga po lo vi na hro nič no bo le sne de ce 

Od rom ske de ce u sta ri jem uz ra stu
oče ku je se pre u zi ma nje ulo ge od ra slih

Iako re zul ta ti an ke te o ži vot nom stan dar du 
ne ot kri va ju rad nu ak tiv nost rom ske de ce u 
mla đem uz ra stu, ja sno je da se od ve ći ne de ce 
sta ri jeg uz ra sta (15–18 go di na) oče ku je da pri-

Smrtnost romske deceSmrtnost romske dece
je na visokom nivouje na visokom nivou  

Stopa smrtnosti odojčadi Roma u romskim 
naseljima procenjuje se na 26‰, a stopa 
smrtnosti dece mlađe od 5 godina na 29‰. 
Oba indikatora su gotovo tri puta
viša od zvaničnih prosečnih podataka
za Srbiju (9,1‰ i 10,4‰, respektivno).

ROMI

SRBIJA

Grafikon 13  Stopa mortaliteta odojčadi
i dece ispod 5 godina starosti, Srbija
(nacionalni podaci) i Romi u romskim
(MICS3) naseljima, 2005.

9,1

26

10,4

29

IMR U5MR

MICS3

MICS3 – preliminary results

pri ma od go va ra ju ću te ra pi ju. Akut ne, krat ko-
traj ne bo le sti i po vre de re đe se na vo de ne go u 
op štoj po pu la ci ji de ce. Dru ge stu di je po ka zu ju 
da je sve u kup no zdrav stve no sta nje rom ske 
de ce zna čaj no ne po volj ni je. 

vre đu ju i da pre u zmu ulo ge od ra slih. Dok se 
za ve ći nu de ce sta ri jeg uz ra sta u Sr bi ji na vo di 
da su uče ni ci ili stu den ti, za de cu Ro me od 
15 do 18 go di na uglav nom se na vo di da tra že 
po sao, a za je dan ma nji broj da su po ma žu ći 
čla no vi do ma ćin stva, do ma ći ce ili da ra de u 
ne for mal noj eko no mi ji. 

Rano stupanje u brak / zajednicuRano stupanje u brak / zajednicu Preko 40% romkinja u uzrastu od 15 do 19 
godina života stupa u brak ili živi u vanbračnoj 
zajednici. U braku ili vanbračnoj zajednici živi 
čak 12% devojčica mlađih od 15 godina. 
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2 De ca sa smet nja ma
u raz vo ju 

 

Pre ma zva nič nim po da ci ma, sre di nom 2006. 
go di ne pri bli žno 6 000 de ce sa smet nja ma 
u raz vo ju pri ma lo je tu đu ne gu i po moć po 
raz li či tim osno vi ma (iz bu dže ta Mi ni star stva 
za rad, za po šlja va nje i so ci jal nu po li ti ku ili iz 
Fon da za pen zij sko-in va lid sko osi gu ra nje).
Još oko 760 de ce sa smet nja ma u raz vo ju je 
in sti tu ci o na li zo va no. 

Ka ko je kon sta to va no i u Na ci o nal nom pla nu 
ak ci je za de cu, ne po sto je po u zda ni po da ci ni ti 
si stem ski me ha ni zam za re gi stro va nje po da ta ka 
o de ci sa smet nja ma u raz vo ju. Raz li či ta is tra-
ži va nja uka zu ju na te žak ma te ri jal ni po lo žaj 
do ma ćin sta va či ji je član oso ba sa in va li di te tom, 
ne do volj nu sen zi bi li sa nost jav no sti u od no su na 
pra va de ce sa smet nja ma u raz vo ju i iz u zet no 
ni zak ob u hvat ove de ce obra zov nim si ste mom.19 

Po mi šlje nju pred stav ni ka in sti tu ci ja
na lo kal nom ni vou, pro ble mi de ce
sa smet njama u raz vo ju spa da ju me đu
če ti ri naj ve ća pro ble ma na ni vou lo kal ne 
za jed ni ce sa ko ji ma se su o ča va ju de ca
uz ra sta od 0 do 6 go di na 20 

Naj va žni ji na la zi di sku si ja u fo kus gru pa ma:21

� Ro di te lji če sto kri ju de cu sa smet nja ma
u raz vo ju

� Ro di te lji su ne do volj no in for mi sa ni ka ko 
da po mog nu de ci 

� Na lo kal nom ni vou ne do sta ju sa ve to va li šta i 
dnev ni cen tri za de cu sa smet nja ma u raz vo ju 

� Uči te lji i ro di te lji dru ge de ce po ka zu ju ve li ki 
ot por da se de ca sa smet nja ma u raz vo ju uklju-
če u pred škol ske usta no ve i re dov ne ško le

� Ne do statk pro fe si o na la ca u mno gim lo kal-
nim sre di na ma 

� Ro di te lji pre ki da ju ili ne za po či nju ško lo va-
nje de ce. U ve ći ni op šti na i gra do va ne ma 
od go va ra ju ćih (spe ci jal nih) ško la, a sla nje 
de ce u re gi o nal ne cen tre zah te va zna čaj na 
nov ča na sred stva i odva ja nje od de ce, što je 
za mno ge po ro di ce ne pri hva tlji vo

An ke ta me đu ro di te lji ma de ce od 0 do 6 
go di na sta ro sti do ne kle po tvr đu je
pret hodne na la ze22 

Sve ga 3% po ro di ca iz uzor ka „pri zna je” da bri-
ne o de te tu sa smet nja ma u raz vo ju, dok pre ko 
če tvr ti ne is pi ta ni ka po zna je po ro di cu/de te 
sa smet nja ma u raz vo ju. Ova kva dis kre pan ca 
otva ra pro stor za sum nju da ro di te lji kri ju de-
cu sa smet nja ma u raz vo ju, po go to vo ako se 
ima u vi du da je pro ce nat de ce sa smet nja ma u 
raz vo ju nat pro seč no vi sok u Be o gra du. Re al no 
je, sto ga, pret po sta vi ti da u dru gim de lo vi ma 
Sr bi je, gde su lju di ma nje in for mi sa ni ne go u 
Be o gra du, po sto ji ve ći pro ce nat ne pri ja vlje ne 
de ce sa smet nja ma u raz vo ju. 

Nacionalni plan akcije za decu 

IV prioritet: Unapređenje položaja i prava dece ometene u razvoju

19 Re pu bli ka Sr bi ja, Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu, Be o grad, fe bru ar 2004, str. 49

20 UNICEF, Stu di ja o ra nom raz vo ju de ce, Be o grad, 2005. (neo bja vlje no), deo iz ve šta ja is tra ži va nja fo kus gru pa 

21 Pred stav ni ci lo kal ne ad mi ni stra ci je, zdrav stve nih, pred škol skih in sti tu ci ja, cen tra za so ci jal ni rad i NVO ko je se ba ve pro ble mi ma de ce 0–6 go di na

22 UNICEF, Stu di ja o ra nom raz vo ju de ce, Be o grad, 2005. (neo bja vlje no)
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Ohra bru je to što ve li ka ve ći na is pi ta ni ka (pre ko 
80%) tvr di da ro di te lji iz vo de de cu sa smet nja ma 
u raz vo ju u šet nju, a zna ča jan broj (40%) tvr di i da 
de ca po ha đa ju ško lu/pred škol sku usta no vu. 

Ta ko đe, an ke ta uka zu je i na po sto ja nje ot po ra pre-
ma in klu ziv nom pred škol skom obra zo va nju. Na i-
me, pri bli žno 16% ro di te lja bi bi lo pro tiv to ga da 
nji ho va de ca idu u isti vr tić sa de com ko ja ima ju 
smet nje u raz vo ju. Ovaj udeo je do sta vi sok ka da 
se ima u vi du da se ra di o hi po te tič koj si tu a ci ji, jer 
se ta da u ve ćoj me ri mo že oče ki va ti iz no še nje dru-
štve no pri hva tlji vih, a ne stvar nih sta vo va. La ko se 
mo že pret po sta vi ti da me đu is pi ta ni ci ma ima još 
onih ko ji se sla žu sa iz ne tim mi šlje njem, ali da se 
zbog ne la god no sti ni su di rekt no iz ja sni li.

Pred ra su de pre ma de ci sa smet nja ma
u raz vo ju uoč lji ve su i me đu za po sle ni ma
u in sti tu ci ja ma – još je dan raz log
za de in sti tu ci o na li za ci ju23 

U skla du sa tra di ci o nal nim shva ta nji ma da de ca 
sa smet nja ma u raz vo ju ne mo gu da uče stvu ju 
u so ci jal nim in ter ak ci ja ma i uče nju, nji ma se i 
u in sti tu ci ja ma za sme štaj de ce po kla nja ma nje 
pa žnje. De ca sa smet nja ma u raz vo ju ko ja su 
sme šte na u in sti tu ci je če sto ži ve izo lo va no, pro-
vo de ći u za tvo re nom pro sto ru po ceo dan, bez 
do volj no so ci jal ne i emo ci o nal ne sti mu la ci je. 
O to me sve do če za klju ča ne igrač ke iz van do hva ta 
de ce, ve zi va nje u „lu dač ke ko šu lje” ka ko bi se 
spre či lo sa mo po vre đi va nje, pu sti vr to vi i ba šte 
oko po je di nih do mo va i sl. U sa mim in sti tu ci-
ja ma ovo se oprav da va ne do volj nim bro jem 
oso blja, što one mo gu ća va da se po sve ti neo p-
hod na pa žnja sva kom po je di nom de te tu. 

 23 Brow ne K, Vet tor S, De ja no vić V, Iz ve štaj za UNICEF i Vla du Re pu bli ke Sr bi je o de in sti tu ci o na li za ci ji i tran sfor ma ci ji uslu ga za de cu u Sr bi ji,
2006. (neo bja vlje no) 
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za de cu bez ro di telj skog sta ra nja mo gu sma-
tra ti so ci jal no is klju če nim. Za la ga nja za 
de in sti tu ci o na li za ci ju i raz voj al ter na tiv nih 
ob li ka so ci jal ne za šti te naj ve ćim de lom se 
za sni va ju na uve re nju da je bo ra vak de ce u 
in sti tu ci ja ma po po sle di ca ma ra van naj te žim 
ob li ci ma zlo sta vlja nja. 

Pre ma na la zi ma stu di je Iz ve štaj za UNI CEF 
i Vla du Re pu bli ke Sr bi je o de in sti tu ci o na li za-
ci ji i tran sfor ma ci ji uslu ga za de cu u Sr bi ji, o 
de ci sme šte noj u Sta ci o na ru za maj ku i de te 
u Be o gra du bri ne uglav nom me di cin sko oso-
blje, pru ža ju ći ade kvat nu zdrav stve nu ne gu, 
ali bez od go va ra ju ćih obra zov nih i so ci jal nih 
sa dr ža ja, po go to vo u naj ra ni jem uz ra stu. I u 
ka sni jem uz ra stu de ca ret ko idu u šet nje, a 
pri met no je od su stvo ade kvat ne psi ho-so ci-
jal ne sti mu la ci je. U ova kvim uslo vi ma i de ca 
ko ja ne ma ju smet nje u raz vo ju po ka zu ju zna-
ke uspo re nog raz vo ja pa ka sni je pro go vo re i 
pro ho da ju u od no su na svo je vr šnja ke.

Pred stav ni ci in sti tu ci ja na lo kal nom ni vou,
uka zu ju na to da su na te ži pro ble mi de ce
bez ro di telj skog sta ra nja ko ja su sme šte na
u in sti tu ci je26

Pre ma mi šlje nju uče sni ka u di sku si ja ma u fo-
kus gru pa ma na lo kal nom ni vou, sta nje u do-
mo vi ma za de cu bez ro di telj skog sta ra nja je 
te ško. De ci u do mo vi ma ne sa mo da ne do sta ju 

Nacionalni plan akcije za decu 

V prioritet: Zaštita prava dece bez roditeljskog staranja

3 De ca bez ro di telj skog
sta ra nja 

Pre ma naj no vi jim po da ci ma Mi ni star stva za 
rad, za po šlja va nje i so ci jal nu po li ti ku u si ste-
mu so ci jal ne za šti te zbri nu to je pri bli žno 7500 
de ce bez ro di telj skog sta ra nja. Naj ve ći broj 
ove de ce na la zi se pod sta ra telj stvom srod ni-
ka, u in sti tu ci ja ma za sme štaj je oko 1700 de-
ce, a u hra ni telj skim po ro di ca ma bli zu 3000. 
U od no su na 2004. go di nu, ka da je iz ra đen 
Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu, po ve ćao se 
broj de ce u hra ni telj skim po ro di ca ma, a sma-
njio broj de ce u in sti tu ci o nal nom sme šta ju. 

I da lje su, me đu tim, va lid ne kon sta ta ci je iz-
ne te u NPA da je udeo in sti tu ci o nal nog ob li-
ka za šti te ne pri me re no vi sok i ne pri hva tljiv 
ima ju ći u vi du po sle di ce, po go to vo za de cu 
mla đeg uz ra sta, kao i da pro ce du re pri me ne 
me ra za šti te de ce ne pra te pri o ri tet no pra va 
de ce.24 

Broj na is tra ži va nja uka zu ju na ne a de kvat nost 
in sti tu ci o nal ne za šti te i iz u zet no ozbilj ne 
po sle di ce ta kvog na či na zbri nja va nja25 

De ca bez ro di telj skog sta ra nja sme šte na u 
in sti tu ci je, po go to vo u ra nom uz ra stu, po ka-
zu ju zna ke uspo re nog raz vo ja, ne u ro lo ške 
po re me ća je i pro ble me u emo ci o nal nom 
ve zi va nju. Od su stvo po ro dič nog okru že nja i 
ade kvat ne bri ge to kom od ra sta nja po ve ća va 
šan se za aso ci jal no po na ša nje i de li kven ci ju. 
Iz ovih raz lo ga se go to vo sva de ca u do mo vi ma

24 Re pu bli ka Sr bi ja Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu, Be o grad, fe bru ar 2004, s. 56

25 Pre ma na la zi ma stu di je Brow ne K, Vet tor S, De ja no vić V. Iz ve štaj za UNICEF i Vla du Re pu bli ke Sr bi je o de in sti tu ci o na li za ci ji i tran sfor ma ci ji usul ga za de cu u Sr bi ji, 
2006. (neo bja vlje no)

26 UNICEF Stu di ja o ra nom raz vo ju de ce, Be o grad, 2005. (neo bja vlje no) – deo iz ve šta ja is tra ži va nja fo kus gru pa (pred stav ni ci lo kal ne ad mi ni stra ci je, zdrav stve nih, 
pred škol skih in sti tu ci ja, cen tra za so ci jal ni rad i NVO ko je se ba ve pro ble mi ma de ce 0–6 go di na



 SIROMAŠTVO I SOCIJALNA ISKLJUČENOST DECE 33

Nacionalni plan akcije za decu 

VI prioritet: Zaštita dece od zlostavljanja, zanemarivanja, 
iskorišćavanja i nasilja

ade kva tan sme štaj, ode ća i is hra na već i ose ća-
nje si gur no sti te in te lek tu al na i emo ci o nal na 
sti mu la ci ja. 

De ca sme šte na u in sti tu ci je ni su, me đu tim, je-
di na iz ove gru pe de ce ko ja se su o ča va ju sa pro-
ble mi ma. U po je di nim lo kal nim sre di na ma na-
vo de se pri me ri usvo je ne de ce ko ja su iz lo že na 
dis kri mi na ci ji („Ovo je ma lo me sto i svi zna ju 
sve o sva ko me. De ša va se da de ca ne pri hva ta ju 
usvo je no de te”27).
 
Ta ko đe, u po je di nim lo kal nim sre di na ma na-
vo de se i te ško će de ce či ji se ro di te lji na la ze na 
ra du u ino stran stvu. De ca iz ta kvih po ro di ca 
naj če šće osta ju u ze mlji sa ba ka ma i de ka ma, 
li še na ro di telj ske lju ba vi i po dr ške. 

4 De ca žr tve zlo sta vlja nja,
za ne ma ri va nja, is ko ri šća va nja
i na si lja 

Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu je kon sta to vao 
da se od po čet ka de ve de se tih go di na za uče sta-
lost zlo u po tre be i za po sta vlja nja de ce znat no 
vi še zna, da je broj evi den ti ra nih slu ča je va na-
glo po ras tao na kon 2001. go di ne, kao i da su 
ne do volj na sen zi bi li sa nost ce lo kup ne jav no sti 
i ne do volj no zna nje pro fe si o na la ca pre pre ka 
za efi ka sni ju si stem sku za šti tu. 

Ka žnja va nje ba ti na ma i da lje je uobi ča je ni 
deo vas pi ta nja, di sci pli no va nja i po di za nja 
de ce u Sr bi ji28

Iako se ka žnja va nje ba ti na ma sma tra dru štve no 
ne pri hva tlji vim i ne po seb no efi ka snim na či-
nom di sci pli no va nja, ne sma tra se ško dlji vim 
za de cu. Na la zi stu di je o ra nom raz vo ju de ce 
po ka zu ju da zna ča jan broj ro di te lja ka žnja va 
de cu ba ti na ma, ko ri ste ći po ne kad i ši bu. Pre ma 
ovom is tra ži va nju, u po ro di ca ma sa ma lom de-
com (do 6 go di na sta ro sti) bli zu 40% ro di te lja 
je uda ri lo de te u to ku ne de lje ko ja je pret ho di la 
in ter vjuu, a sva ki pe ti me đu nji ma je ko ri stio 
ši bu ili prut. U Be o gra du ovaj pro ce nat pre la zi 
50%, a me đu Ro mi ma iz no si 64%. Ka da iz u-
zme mo be be i sa svim ma lu de cu, ko je ro di te lji 
ve ro vat no ne tu ku, ovaj pro ce nat je još ve ći.

27 Ibid.

28 Ibid.
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Pa ra lel no is tra ži va nje u fo kus gru pa ma po ka-
zu je da ne po sto je zna ča jan dru štve ni pri ti sak 
i osu da ova kvog na či na di sci pli no va nja de ce. 
Na i me, uče sni ci fo kus gru pa pri zna ju da se ne 
bi me ša li čak i ka da bi zna li da nji ho vi su se di 
tu ku de cu.

Pred sta ve i raz mi šlja nja de ce
o zlo sta vlja nju29 

Naj va žni ji re zul ta ti is tra ži va nja Pred sta ve
i raz mi šlja nja de ce o zlo sta vlja nju po ka zu ju:

� da de ca raz li ku ju fi zič ko, psi hič ko
i sek su al no na si lje,

� da se psi hič ko i fi zič ko na si lje se ne mo gu 
odvo ji ti,

� da de ca u pot pu no sti pre po zna ju vr šnjač ko 
na si lje, da na si lje u po ro di ci ne že le da
iden ti fi ku ju kao pri sut no u sop stve noj
sre di ni, dok sek su al no zlo sta vlja nje ne
ume ju pre ci zno da de fi ni šu,

� da ve ći na de ce ve ru je da sva ko dru go de te 
pre ži vlja va ne ku vr stu zlo sta vlja nja, a da 
10% pre ži vlja va te ške ob li ke zlo sta vlja nja,

� da su zlo sta vlja či naj če šće od ra sli, če šće 
sta ri ji mu škar ci i de ča ci,

� da se me đu fak to ri ma ko ji do pri no se zlo-
sta vlja nju iz dva ja ju ne a de kva tan stav 
od ra slih (dru štva) pre ma de ci, pa tri jar hal no 
vas pi ta nje i tra di ci o nal ne rod ne ulo ge,

� da de ca če sto pre ćut ku ju zlo sta vlja nje jer 
sma tra ju da im od ra sli da ne ve ru ju i da im 
slu žbe za za šti tu de ce ni su na klo nje ne.

Ba ti ne ni su ne sta le ni iz ško la30

Is tra ži va nje Ško la bez na si lja – ka si gur ni jem 
i pod sti caj ni jem okru že nju za de cu uka za lo je 
na za bri nja va ju će vi sok ste pen raz li či tih ob li ka 
na si lja u ško la ma u Sr bi ji. Na si lje je de fi ni sa no 
ne sa mo kao fi zič ki već i kao ver bal ni čin ko jim 
se na mer no že li „po vre di ti, upla ši ti ili osra mo ti ti”. 

Grafikon14  Koliko puta ste udarili
svoje dete u toku protekle nedelje

10%

14%

37%

39%

VIŠE OD ČETIRI PUTA

TRI PUTA

DVA PUTA

JEDNOM ILI MANJE

29 UNICEF, Pred sta ve i raz mi šlja nja de ce o zlo sta vlja nju, kva li ta tiv no is tra ži va nje u se dam op šti na sa de com i mla di ma od 10–19 go di na,
Be o grad, no vem bar 2005.

30 Naj va žni ji na la zi stu di je dr Di ja na Plut i dr Dra gan Po pa dić, Ško la bez na si lja – ka si gur nom i pod sti caj nom okru že nju za de cu, UNICEF,
In sti tut za psi ho lo gi ju Fi lo zof skog fa kul te ta u Be o gra du, Be o grad, jul 2006. (neo bja vlje no). Is pi ta no je 26 947 uče ni ka i 3 937 od ra slih
iz 50 osnov nih ško la.

Kako deca definišu nasilje i zlostavljanje 

Nasilje je fizička radnja zbog koje i duša trpi

Zlostavljanje je kljucanje u zdrav mozak

Izazivanje straha je isto zlostavljanje

Nasilje je kad teraš nekoga da upiše muzičku
školu, a on bi voleo da se bavi sportom

Čitanje mog dnevnika je nasilje

Psihičko, ono se ne vidi, ali najviše boli

Mi ne znamo šta se dešava, jer se
o tome ne priča

Roditelj kaže: Dok sam te tukao, bio si najbolji

UNICEF, Predstave i razmišljanja dece o zlostavljanju,
Beograd, novembar 2005.
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Raz li či ti in di ka to ri uka zu ju na to da je
naj ma nje če tvr ti na de ce u osnov nim
ško la ma izložena na sil nom po na ša nju
vr šnja ka, a da je pre ma raz li či tim
po ka za te lji ma iz me đu 5% i 10%
de ce ve o ma ugro že no 

Naj če šći ob li ci vr šnjač kog na si lja je su vre đa-
nje, ši re nje la ži o „žr tvi”, uda ra nje i pret nje. 
Ve ći na na sil ni ka po ti če iz iste ško le kao i žr tve, 
a iz lo že nost vr šnjač kom na si lju ne raz li ku je 
se zna čaj no ni po po lu ni po uz ra stu. 

Iako zna ča jan broj na stav ni ka i dru gog škol-
skog oso blja sma tra da je na sil no po na ša nje u 
ško la ma pro blem, ukr šta nje nji ho vih od go vo-
ra na po je di na pi ta nja sa od go vo ri ma uče ni ka 
po ka zu je da „od ra sli” pot ce nju ju pro blem 
vr šnjač kog na si lja u ško la ma. 

N asi lnom p on aš anju n asta vn ika
i zl ož eno je g ot ovo sv ako tr eće d ete
u S rb iji. Zn ač ajan b roj d ece je
i f izi čki k ažnj avan 

„Čak 17% uče ni ka iz ja vlju je da ih je na stav-
nik bar jed nom u po sled nja tri me se ca 
uda rio, po vu kao za ko su ili uši, dok je 8% 
uče ni ka na ve lo da im je ne ko od na stav ni ka 
pre tio.” Za ne ma li broj onih ko ji su do ži ve li 
„fi zič ko di sci pli no va nje” ono je sva ko dnev na 
po ja va (sva ko pe to de te me đu fi zič ki ka žnja-
va nom de com). Po lo vi na od ra slih is pi ta ni ka 
sve sna je da ima na sil nih na stav ni ka i da se 
u nji ho voj ško li na sil no po na ša bar jed no do 
dvo je ko le ga. 

Na sil no po na ša nje uče ni ka pre ma
na stav ni ci ma ta ko đe ni je za ne mar ljiv
pro blem 

Sva ki če tvr ti na stav nik sma tra da su za bri nja-
va ju će raz me re ver bal ne agre siv no sti uče ni ka, 
dok 12% tvr di da i fi zič ki na pa di pred sta vlja ju 
ozbi ljan pro blem. Uče ni ci pro ce nju ju da je 
ras pro stra nje nost ver bal nog na si lja uče ni ka 
pre ma na stav ni ci ma još ve ća.

Na stav ni ci i škol sko oso blje ve ru ju da je 
po ro di ca naj va žni ji či ni lac ko ji uti če na
na sil no po na ša nje, a da je od go vor nost 
ško le ma nje va žan fak tor i da ne do pri no si 
po ve ća nom na si lju uče ni ka 

Naj ve ći broj na stav ni ka ipak sma tra da se an ga-
žo va njem ško le mo že sma nji ti na si lje i to pre 
sve ga bo ljom ko mu ni ka ci jom sa ro di te lji ma i 
raz vi ja njem ve šti na ne na sil ne ko mu ni ka ci je. In di-
ka tiv no je da se zna ča jan broj na stav ni ka (40%) 
opre de lio i za ka žnja va nje na sil ni ka, kao re pre siv-
nu me ru za sma nje nje na si lja, dok su pre ven tiv-
ne me re do bi le zna čaj no ma nju po dr šku. 

5 Osta le po ten ci jal no
ugro že ne gru pe 

5.1 Rod ni aspekt 

Pre ma Usta vu i za ko ni ma u Sr bi ji že ne i mu-
škar ci su iz jed na če ni. Je dan broj po ka za te lja, 
me đu tim, na ro či to u do me nu sta tu sa na tr ži-
štu ra da, ja sno uka zu je na ne po volj ni ji po lo žaj 

Izjava direktora jedne škole, prema tvrdnji učesnika 
participativnog istraživanja u fokus grupi:

Lepo sam im rekao da mi šalju samo najteže slučajeve,
ne mogu ja da bijem sve redom 

UNICEF, Siromaštvo sa mnogo lica, Beograd, 2004.
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že na.31 Ve li ki deo na ve de nih raz li ka pro iz i la zi 
iz tra di ci o nal nog po lo ža ja že ne u dru štvu i 
na ro či to iz tra di ci o nal ne ulo ge že ne u po ro dič-
nom ži vo tu. Osnov za ove raz li ke stva ra se u 
naj ra ni jem de tinj stvu. 

Po je di ni na la zi is tra ži va nja o ra nom
razvoju de ce po ka zu ju da su i da nas
u Sr bi ji delimič no pri sut ni raz li či ti modeli 
socijalizaci je de voj či ca i de ča ka u 
najranijem uz ra stu, ko ji uti ču na po de lu
ulo gu ka sni je u ži vo tu:32

� U pa tri jar hal nim ru ral nim po ro di ca ma i 
po ro di ca ma ko je ži ve u uda lje nim na se lji-
ma ma nje se is ka zu ju emo ci je pre ma mu-
škoj de ci, a isto vre me no se mu škoj de ci 
pri da je ve ći zna čaj – u njih se vi še in ve sti ra 
i od njih se vi še oče ku je u bu duć no sti.

� Di rekt ne emo ci je se vi še po ka zu ju pre ma 
de voj či ca ma, sa obra zlo že njem da je nji-
ho va pri ro da ta kva i da ni je do bro po ka zi-
va ti emo ci je pre ma mu škoj de ci. 

� Sta vo vi o uče nju žen ske de ce „kuć nim” 
oba ve za ma su po de lje ni. Dok je dan broj 
ro di te lja sma tra da ih tre ba uči ti od ma-
le na, dru gi ih šti te „dok su u ro di telj skoj 
ku ći – do volj no će se na ra di ti u ži vo tu”.

P or odi čni m odel u k ojem d eca o dr ast aju 
j asno usm er ava i o bl ik uje b ud uću ul ogu 
d evo jč ica i d eč aka33 

U 92% po ro di ca sa ma lom de com (uz ra sta do 
6 go di na) pri mar no maj ke bri nu o de ci, ne za vi-
sno od lo ka ci je, ma te ri jal nog po lo ža ja i ka rak-
te ri sti ka do ma ćin stva. One pro vo de i naj vi še 
vre me na sa de com. Če sto čak ni za po sle nim 
maj ka ma ni ko ne po ma že i to se pri hva ta kao 
nor mal no sta nje ko je ni ko ne pre i spi tu je. Iako 
su ne ki oče vi uklju če ni u raz li či te ak tiv no sti 
ko je su po ve za ne sa de com, oni se ipak naj če-
šće igra ju sa de com ili ih še ta ju. Po de la ulo ga 
je ja sna i pre ci zna. Čak i u sfe ri ka žnja va nja. 
Maj ke su te ko je naj če šće ka žnja va ju de cu, ali 
se de ca vi še pla še oče va.

5.2 De ca iz po ro di ca iz be gli ca
i ra se lje nih li ca

U po sled njih de se tak go di na spro ve de na su 
broj na is tra ži va nja o po lo ža ju iz be glih i ra se-
lje nih li ca ko ja do ku men tu ju nji ho vu te šku 
ma te ri jal nu si tu a ci ju, ali i so ci jal nu is klju če-
nost34. Me đu de com iz ove sub po pu la ci je u 
naj te žem po lo ža ju su de ca ko ja ži ve u ko lek-
tiv nim cen tri ma. 

I po da ci is tra ži va nja ra nog raz vo ja de ce 
do ku men tu ju te žak po lo žaj do ma ćin sta va 
iz be glih i ra se lje nih li ca sa de com od 0 do 6
go di na sta ro sti:35 

� Do ma ćin stva iz be glih i ra se lje nih li ca sa mla-
đom de com ži ve u lo ši jim stam be nim uslo vi-
ma. Čak 41% ovih do ma ćin stva su pod sta na-
ri (u od no su na 12% u ukup noj po pu la ci ji) 
što iz i sku je zna čaj ne ma te ri jal ne iz dat ke. 

� U is hra ni de ce iz ovih do ma ćin sta va opa ža 
se zna čaj no iz o sta ja nje vo ća i me sa

31 Sto pe ne za po sle no sti že na su zna čaj no vi še, one du že če ka ju na po sao i te že se za po šlja va ju, ima ju ni že pla te, do mi nant ne su u ma nje pro fi ta bil nim gra na ma 
i sek to ri ma, ma nje su za stu plje ne u po li ti ci, na ru ko vo de ćim po zi ci ja ma i me đu pred u zet ni ci ma. Kao re zul tat aku mu li ra nih raz li ka u sta ro sti pen zi je že na su u 
pro se ku ni že. 

32 UNICEF, Stu di ja o ra nom raz vo ju de ce, Be o grad, 2005. (neo bja vlje no)

33 Ibid.

34 Eko nom ski in sti tut, Iz ve štaj o hu ma nom raz vo ju: Ju go sla vi ja 1997, Be o grad, 1998. i UNDP, Iz ve štaj o hu ma nom raz vo ju Sr bi ja 2005: Sna ga raz li či to sti,
Be o grad, 2005. 

35 UNI CEF, Stu di ja o ra nom raz vo ju de ce, Be o grad, 2005. (neo bja vlje no) 

Ja jesam ravnopravna, ali manje od brata

UNICEF, Predstave i razmišljanja dece o zlostavljanju,
Beograd, 2005.
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Diskriminacija je izražena u kontekstu
problema dece raseljene sa Kosova i lica
izbeglih iz Hrvatske i Bosne. Deca navode
da im smeta što ih druga deca zovu
Šiptarima i ne žele da se druže sa njima.

UNICEF, Siromaštvo sa mnogo lica, Beograd, 2004.

� Pre ko 2/3 ro di te lja iz do ma ćin sta va
iz be gli ca i ra se lje nih li ca oce nju je svo je 
ma te ri jal no sta nje kao lo še ili ve o ma
lo še (su bjek tiv no si ro ma štvo)

� Ro di te lji se ma nje igra ju sa de com, ma nje 
im či ta ju knji ge i pe va ju de či je pe smi ce 

� Ro di te lji če šće vi ču na de cu 

� De ca re đe po ha đa ju pred škol ske in sti tu ci je, 
naj če šće zbog ne do stat ka fi nan sij skih 
sred sta va 

5.3 Si ro ma štvo sre di ne, 
re gi o nal ne raz li ke i raz li ke
se lo–grad, ne raz vi je ne op šti ne

Si ro ma štvo je i me đu do ma ćin stvi ma
sa de com naj pri sut ni je na se lu i u ma nje 
raz vi je nim re gi o ni ma 

Kao što je već uka za no, si ro ma štvo de ce je 
znat no ras pro stra nje ni je me đu ru ral nom po-
pu la ci jom, na ro či to u re gi o ni ma ju go i stoč ne i 
za pad ne Sr bi je. Za ova pod ruč ja ka rak te ri stič-
ni su i lo ši ji uslo vi sta no va nja, ve ća uda lje nost 
do ma ćin sta va od re le vant nih in sti tu ci ja, lo ši ja 
in fra struk tur na i ko mu nal na opre mlje nost 
na se lja (pu te vi, vo do snab de va nje, elek trič na 
ener gi ja itd.). 

De ca ko ja ži ve na se lu i u naj ne ra zvi je ni jim de-
lo vi ma Sr bi je po ten ci jal no su iz lo že na ri zi ku 
so ci jal ne is klju če no sti ne sa mo zbog ne do stat-
ka do hot ka i ni ske po tro šnje već i usled tzv. si-

Deca putuju nekada i po 16 km do škole, ponekad kroz 
šumu i putevima bez trotoara, često i po mraku. I kada 
postoji redovni saobraćaj, nisu svi roditelji u mogućnosti 
da ga plaćaju. Deci koja dugo putuju do škole ne ostaje 
dovoljno vremena za učenje, često dolaze blatnjava u 
školu, moraju rano da ustaju… Deca koja žive udaljena 
od škole, po završetku časova ne mogu da ostanu i 
da se igraju sa drugarima iz razreda, roditelji koji rade 
ostavljaju ih same po ceo dan… 

Mi spremimo kamenje, pa kad idemo u školu,
teramo vuka kad ga vidimo

UNICEF, Siromaštvo sa mnogo lica, Beograd, 2004.

ro ma štva sre di ne. I Na ci o nal ni plan ak ci je za 
de cu uka zu je: „Po se ban ob lik si ro ma štva de ce 
sa spe ci fič nim uti ca jem na sva ko dnev ni ži vot 
i raz voj de ce i pre no še nje si ro ma štva iz me đu 
ge ne ra ci ja pred sta vlja si ro ma štvo sre di ne, tj. 
od su stvo so ci jal no-kul tur ne in fra struk tu re. 
Ono se ogle da i u ne do stup no sti dru štve nih 
slu žbi (zdrav stve ne uslu ge, so ci jal na za šti ta, 
obra zo va nje, kul tu ra za de cu itd.).”36 

36 Re pu bli ka Sr bi ja, Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu, Be o grad, fe bru ar 2004, str. 11
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� Ana li za sta nja de ce u op šti na ma ko je su 
iz ra di le lo kal ne pla no ve ak ci je ot kri va:

� U Kra gu jev cu 95% de ce iz po ro di ca ko ri-
sni ka so ci jal ne po mo ći/MOP-a ni je uklju-
če no u pred škol ske pro gra me, a naj ve ći 
broj de ce pre ki da ško lo va nje to kom ili 
od mah po za vr šet ku osnov ne ško le.38

� U Sje ni ci se, na evi den ci ji Op štin skog 
udru že nja za po moć dje ci i oso ba ma 
ome te nim u raz vo ju, na la zi 25 pe to ro de-
ce, dok Cen tar za so ci jal ni rad ras po la že 
po da ci ma za je da na e sto ro. Po je di ne ana-
li ze uka zu ju da je ovaj broj znat no ve ći 
(čak i do 200 de ce sa raz li či tim vr sta ma 
smet nji).39

� U op šti ni Pi rot pred škol skim obra zo va-
njem je ob u hva će na tre ći na de ce,
a pre ko 100 de ce ni je upi sa no zbog ne-
do stat ka pro sto ra.40 

� An ke ta me đu de com ko ja po ha đa ju spe ci-
jal nu ško lu „Mla dost” u Pi ro tu po ka zu je 
da je 70% de ce rom ske na ci o nal no sti, da 
2/3 de ce ži vi u po ro di ca ma u ko ji ma su 
ro di te lji ne za po sle ni i bez re dov nih pri ho-
da, a pre ko po lo vi ne u do ma ćin stvi ma sa 
pet ili vi še čla no va.41 

37 Pre ma Za ko nu o ne do volj no raz vi je nim pod ruč ji ma Re pu bli ke Sr bi je (Slu žbe ni gla snik RS br. 53/95)

38 Re zul ta ti an ket nog is tra ži va nja Cen tra za so ci jal ni rad Kra gu je vac ko jim je ob u hva će no vi še od 60% de ce ko ri sni ka MOP-a, grad Kra gu je vac
Lo kal ni plan ak ci je za de cu – Kra gu je vac po me ri de ce, str. 10 

39 Op šti na Sje ni ca Lo kal ni plan ak ci je za de cu – Sje ni ca po me ri de ce, april 2005, str. 21

40 Op šti na Pi rot Lo kal ni plan ak ci je za de cu – Pi rot po me ri de ce, mart 2005, str. 23

41 Ibid, str. 32

Deca iz izolovanih naselja

� U domaćinstvima sa decom mlađeg uzrasta koja žive u izolovanim naseljima roditelji ređe
čitaju deci i ređe se igraju sa njima.

� Kao mere kažnjavanja češće nego u proseku koriste se vika i fizičko kažnjavanje. 
� Procenat dece koja pohađaju jaslice ili vrtić je izuzetno nizak – svega 9%. Takođe, značajan 

broj roditelja (28%) izjavljuje da ima probleme da dobije odgovarajuće zdravstvene usluge, 
prvenstveno zbog velike udaljenosti zdravstvenih ustanova.

UNICEF, Studija o ranom razvoju dece, Beograd, 2005. (neobjavljeno) 

Po ne kad tek ana li za po da ta ka na ni vou op šti na 
ot kri va pro ble me ko ji se na na ci o nal nom ni vou 
samo na slu ću ju:

� Smrt nost odoj ča di u po je di nim op šti na ma 
je zna čaj no iz nad re pu blič kog pro se ka: 

� Me đu naj ne ra zvi je ni jim op šti na ma, po je-
di ne op šti ne (na pri mer Me dve đa, Boj nik i 
Bo si le grad) ima ju vr lo vi sok ni vo mor ta li te ta 
odoj ča di (po sma tra no na ni vou tro go di šnjeg 
pro se ka u pe ri o du 2002–2004, sto pe mor-
ta li te ta odoj ča di u ovim op šti na ma iz no se 
pri bli žno 29, 20 i 15‰, a u Sr bi ji 9‰).

� Iz me đu op šti na po sto je zna čaj ne raz li ke i u 
ob u hva tu de ce obra zo va njem. Ta ko na pri mer: 

� U op šti na ma Tr go vi šte, Me dve đa i Pre še-
vo, ko je spa da ju u 12 naj ne ra zvi je ni jih op-
šti na u Sr bi ji,37 sto pa po ha đa nja osnov ne 
ško le je za pre ko de set pro cent nih po e na 
ni ža od re pu blič kog pro se ka. 

� U op šti na ma Ža gu bi ca, Tr go vi šte i 
Tu tin, ko je ta ko đe spa da ju me đu 12 
naj ne ra zvi je ni jih op šti na u Sr bi ji, sto pe 
po ha đa nja sred nje ško le iz no se iz me đu 
35,7 i 38,8% (u od no su na 76,4% u Sr bi ji).
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5.4 De ca ko ja ra de

De ca u Sr bi ji uglav nom ne ra de. Pre ma re zul-
ta ti ma is tra ži va nja de či jeg si ro ma štva u Sr bi ji, 
de ca osnov no škol skog uz ra sta su uglav nom 
iz dr ža va na li ca. Me đu tim, po sto je zna čaj ni 
„dže po vi” is klju če no sti ko ji ma tre ba po sve ti ti 
po seb nu pa žnju. U uz ra stu od 15 do 18 go di-
na, pro ce nat de ce ko ja su na tr ži štu rad ne sna-
ge, tj. ko ja se vi še ne ško lu ju, iz no si pri bli žno 
22%. Ovaj pro ce nat je zna čaj no vi ši me đu si-
ro ma šnom (33,5%) i po seb no me đu rom skom 
de com (90%). Pre li mi nar ni re zul ta ti is tra ži va-

42 UNICEF Si ro ma štvo sa mno go li ca – Is tra ži va nje si ro ma štva de ce u Sr bi ji, Be o grad, 2004, str. 32

nja MICS3, me đu tim, do ku men tu ju da je pri-
bli žno 4% de ce uz ra sta do 15 go di na (7% Ro ma 
i 9% od 20% naj si ro ma šni jih) uklju če no u ne ku 
vr stu rad ne ak tiv no sti iz van do ma ćin stva.

Par ti ci pa tor no is tra ži va nje Si ro ma štvo sa mno-
go li ca ot kri va da mno ga de ca sa se la po ma žu 
ro di te lji ma na nji vi ili oko sto ke, uz na po me ne 
is tra ži va ča da ima slu ča je va ka da de ca zbog 
to ga ne idu u ško lu ili je čak na pu šta ju. Is tra-
ži va nje je ta ko đe utvr di lo da je dan broj de ce 
uče stvu je u pro šnji i sa mo stal noj pro da ji ro be, 
po ne kad i šver co va ne.42 
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1 Na cen tral nom ni vou

Pr vi i sva ka ko ključ ni iza zov u bor bi pro tiv 
si ro ma štva i so ci jal ne is klju če no sti de ce je po-
sta vlja nje ovog ci lja vi so ko na agen di Vla de Re-
pu bli ke Sr bi je. Eko nom ski raz voj ne vo di uvek 
sma nje nju si ro ma štva i po bolj ša nju po lo ža ja 
de ce. Na pro tiv, ze mlje u re gi o nu ko je pro la ze 
kroz pe riod tran zi ci je ka tr ži šnoj eko no mi ji 
su o ča va ju se sa po ve ća njem dis pa ri te ta. Ovaj 
Iz ve štaj po ka zu je da čak i osnov no obra zo va-
nje ni je do stup no za svu si ro ma šnu i so ci jal no 
is klju če nu de cu. Da bi se iz be glo stva ra nje 
no ve ge ne ra ci je neo bra zo va nih i si ro ma šnih, 
mo ra da se osmi sli  spro vede in klu ziv na po li ti-
ka ko ja je po seb no usme re na na si ro ma šnu i 
is klju če nu de cu. U Sr bi ji su po seb no is klju če na 
de ca Ro ma, si ro ma šna de ca, de ca bez ro di telj-
skog sta ra nja, de ca sa smet nja ma u raz vo ju, 
de ca ko ja su žr tve zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja 
ili tra fi kin ga i pro sti tu ci je.

Una pre đe nje po lo ža ja de ce za vi si će od ni voa 
pri o ri te ta ko ji će ovaj cilj do bi ti me đu broj nim 
re fo rm skim ci lje vi ma ze mlje u tran zi ci ji. Neo-

p hod no je da se što pre za poč ne sa pro ce som 
sen zi bi li sa nja ce lo kup ne jav no sti, sa stva ra-
njem ade kvat ne ba ze po da ta ka na osno vu ko je 
će se for mu li sa ti od go va ra ju ća po li ti ka pre ma 
de ci, kao i pra će nje efe ka ta te po li ti ka. 

To kom pro te klih go di na usvo je ni su zna čaj ni 
za ko ni i osmi šlje ni broj ni pro gra mi. Naj ve ći 
iza zov je me đu tim da ovi za ko ni i pro gra mi 
bu du i im ple me ti ra ni i to ta ko da do pru i do 
naj u gro že ni je de ce, po što su re for me upra vo 
i naj zna čaj ni je za po bolj ša nje nji ho vog po lo-
ža ja. Uzro ci is klju če no sti mo ra ju da se iden-
ti fi ku ju kroz par ti ci pa tor na is tra ži va nja, kao i 
pu tem di ja lo ga iz me đu naj u gro že ni jih i onih 
ko ji obez be đu ju uslu ge, na lo kal nom, re gi o-
nal nom i cen tral nom ni vou.. Neo p hod no je 
ta ko đe us po sta vi ti i me ha ni zme in klu zi je za 
pre mo šća va nje pre pre ka ko je one mo gu ća va ju 
da svi po ten ci jal ni ko ri sni ci ostva re pri stup 
uslu ga ma. Si stem tre ba da po sta ne in klu zi van, 
da omo gu ći osna ži va nje ka pa ci te ta onih ko ji 
pru ža ju uslu ge, kao i pro me nu sta vo va pre ma 
ko ri sni ci ma. Oni ko ji pru ža ju uslu ge mo ra ju 
da pri hva te od go vor nost i za uslu ge ko je pru-
ža ju i za in klu zi ju sva kog de te ta. 

PO LI TI KAPO LI TI KA
PRE MA DE CI PRE MA DE CI 
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Je dan od ključ nih pro ble ma u bor bi pro tiv 
si ro ma štva i so ci jal ne is klju če no sti de ce, i na 
na ci o nal nom i na lo kal nom ni vou, mo že se iden-
ti fi ko va ti u sfe ri us po sta vlja nja mul ti sek tor ske 
ko or di na ci je, sa rad nje i za jed nič kog de lo va nja 
od go va ra ju ćih te la. Na pri mer, sek to ri obra zo va-
nja, zdrav stva i so ci jal ne za šti te tre ba bli sko da sa-
ra đu ju na ot kri va nju pro ble ma ko ji se ti ču de ce i 
da ko or di ni ra no ra de na pro na la že nju re še nja. U 
pe ri o du tran zi ci je, ka da se isto vre me no pro la zi 
kroz re fo r me u go to vo svim obla sti ma, me đu sek-
tor ska sa rad nja ni je do volj no funk ci o nal na i pred-
sta vlja pre pre ku za re ša va nje mul ti di men zi o nal-
nih pro ble ma. Otu da je dan od pri o ri te ta u bor bi 
pro tiv si ro ma štva mo ra da bu de i ja ča nje ulo ge i 
zna ča ja od go va ra ju ćih me đu sek tor skih te la, kao 
što su Sa vet za pra va de te ta na na ci o nal nom ni-
vou i me đu sek tor ski sa ve ti na lo kal nom ni vou. 

Iza zo vi su i u do me nu stva ra nja bu džet skog pro-
sto ra za re for me i po seb ne pro gra me za in klu-

zi ju de ce, u do me nu raz vo ja i odr ža va nja ba ze 
po da ta ka o ugro že no sti de ce, raz vo ja od go va ra-
ju ćih kon trol nih me ha ni za ma, kao i ade kvat nih 
me ha ni za ma za mo ni to ring i eva lu a ci ju, u do me-
nu stva ra nja uslo va za obez be đe nje par ti ci pa ci je 
de ce, sen zi bi li za ci je i ja ča nja ka pa ci te ta dr žav ne 
ad mi ni stra ci je i dru štva u ce li ni za bor bu pro tiv 
dis kri mi na ci je i so ci jal ne is klju če no sti. 

U 2007. go di ni, če ti ri go di ne na kon do no še nja 
Na ci o nal nog pla na ak ci je za de cu, vre me je ne 
sa mo da se sa gle da do ko je su me re is pu nje ni 
po sta vlje ni ci lje vi već i da se oni pre i spi ta ju i 
re de fi ni šu u skla du sa pro me na ma ko je su u 
me đu vre me nu na sta le. 

Za stva ra nje Sr bi je po me ri de te ta neo p hod no 
je da se re ša va ju kru ci jal ni pro ble mi u sfe ri obra-
zo va nja, zdrav stva i so ci jal ne za šti te. U sva koj 
ovoj obla sti po treb no je hit no de lo va nje. Šan se 
pro pu šte ne u de tinj stvu su pro pu šte ne za u vek.

1.1 Obra zo va nje

Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu je kao stra te ške 
ci lje ve u obla sti obra zo va nja for mu li sao:

� po ve ća nje iz dva ja nja za obra zo va nje, 

� po ve ća nje ob u hva ta de ce kva li tet nim pred škol-
skim obra zo va njem, sa po seb nim me ra ma za 
uklju či va nje de ce iz neo b u hva će nih gru pa, 

� ob u hvat sve de ce kva li tet nim osnov nim 
obra zo va njem,

� obez be đi va nje uslo va da se sva de ca ko ja za-
vr še osnov nu ško lu upi šu u sred nju ško lu i 

za vr še je te da se raz vi je obra zov ni kon cept 
ko ji se za sni va na ljud skim pra vi ma de ce,

� stva ra nje ško le po me ri de ce. 

Pre ma Iz ve šta ju o im ple men ta ci ji stra te gi je 
za sma nje nje si ro ma štva,43 u 2005. go di ni je 
na sta vlje na re for ma obra zo va nja – re vi di ra ni 
su na stav ni pla no vi i pro gra mi za ni že raz re de 
osnov ne ško le, re a li zo va ni su pro gra mi obu ke 
i se mi na ri za na stav no oso blje,44 po dr žan je je-
dan broj pro je ka ta za una pre đe nje obra zo va nja 
Ro ma, u skla du sa Ak ci o nim pla nom za una pre-

Nacionalni plan akcije za decu 

II prioritet: Kvalitetno obrazovanje za svu decu

43 Vla da Re pu bli ke Sr bi je Pr vi iz ve štaj o im ple men ta ci ji za sma nje nje si ro ma štva u Sr bi ji, Be o grad, 2005, s. 68–72

44 Se mi na ri i obu ke za pri me nu ak tiv nih me to da na sta ve, škol sko raz voj no pla ni ra nje, za iz vo đe nje na sta ve stra nog je zi ka u mla đim raz re di ma, za na sta vu
gra đan skog vas pi ta nja, opi sno oce nji va nje za uči te lje pr vog raz re da, za na stav ni ke isto ri je za pri me nu evrop ske di men zi je u na sta vi
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45 Stra te gi ja Mi ni star stva pro sve te i spor ta, Be o grad, maj 2005.

46 Bil ten o pri me ni Stra te gi je za sma nje nje si ro ma štva u Sr bi ji, Mi ni star stvo pro sve te i spor ta: Obra zo va ni su bo ga ti ji, bil ten broj 6, april 2006, str. 5

47 Na ci o nal ni in ve sti ci o ni plan za pe riod 2006–2007. go di ne, str. 73
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đe nje obra zo va nja Ro ma u Sr bi ji, ko ji je do net 
po čet kom 2005. go di ne. 

Sre di nom 2005. go di ne usvo je na je i Stra te gi-
ja Mi ni star stva pro sve te i spor ta za pe riod 
2005–2010. go di ne.45 Vla da je usvo ji la i pred-
na crt Za ko na o pred škol skom obra zo va nju i 
vas pi ta nju. U skla du sa NPA, pri prem ni pred-
škol ski pro gram po stao je oba ve zan od škol ske 
2006/07. go di ne. Pro gra mom u tra ja nju od 
če ti ri sa ta dnev no, naj ma nje šest me se ci u go-
di ni pred po la zak u ško lu, pla ni ra no je bu du 
ob u hva će na sva de ca od go va ra ju će sta ro sti. 
Po ha đa nje pro gra ma je oba ve zno i bes plat no. 
Uko li ko ne po sto ji mo guć nost za or ga ni zo va-
nje pred škol ske gru pe u me stu pre bi va li šta de-
te ta, lo kal na sa mo u pra va je oba ve zna da obez-
be di pre voz do naj bli žeg vr ti ća ili ško le u ko joj 
se re a li zu je pri prem ni pred škol ski pro gram.

U skup štin skoj pro ce du ri je i na crt Stra te gi je 
sred njeg struč nog obra zo va nja, či je bi spro vo-
đe nje tre ba lo da omo gu ći uskla đi va nje si ste ma 
struč nog obra zo va nja sa po tre ba ma pri vre de. 
Pla ni ra no je i utvr đi va nje ni voa, ka rak te ra i tra-
ja nja struč nog obra zo va nja i ospo so blja va nja u 
skla du sa Me đu na rod nom kla si fi ka ci jom obra-
zo va nja (IS CED1997).46
 
Za po če ta je i re a li za ci ja pro je ka ta za raz voj ka-
pa ci te ta ško la i na stav nog oso blja u obla sti ma 
de mo kra ti za ci je i de cen tra li za ci je obra zo va nja, 
in klu ziv nog obra zo va nja, pre ven ci je tr go vi ne 
lju di ma, za šti te pra va de ce (om bud sman), pre-
ven ci je pre stup nič kog po na ša nja uče ni ka, kao i 
pro jek ti za stva ra nje si gur ne i pod sti caj ne sre di-
ne u ško li. U pri pre mi je i Obra zov na stra te gi ja 
za oso be sa po seb nim po tre ba ma.

U to ku 2005. go di ne, za obra zo va nje je iz-
dvo je no 3,9% BDP-a. Pre ma Na ci o nal nom 

in ve sti ci o nom pla nu za 2006–2007. go di nu, 
ko ji je ne dav no usvo ji la Vla da Re pu bli ke 
Sr bi je, pred vi đe no je da se u obra zo va nje 
na svim ni vo i ma ulo ži pri bli žno 55 mi li o na 
evra. Naj ve ći deo ovih sred sta va ulo ži će se 
u in ve sti ci o na ula ga nja i na bav ku opre me 
(pre ko 32,5 mi li o na evra), za ku po vi nu ra ču-
na ra (12,6 mi li o na evra), za struč no usa vr ša-
va nje na stav ni ka (2 mi li o na evra), za iz grad-
nju sport skih te re na i fi skul tur nih sa la (7,5 
mi li o na evra).47

Po ma ci ko ji su po sled njih go di na ostva re ni, 
iako sva ka ko pred sta vlja ju kre ta nje u do brom 
prav cu, ni su ot klo ni li broj ne iza zo ve u obla-
sti obra zo va nja, a pre sve ga one u do me nu 
obra zo va nja de ce iz mar gi na li zo va nih gru pa, 
de ce ko ja ži ve u uda lje nim na se lji ma, de ce sa 
smet nja ma u raz vo ju. Is tra ži va nja pre zen ti ra-
na u ovom iz ve šta ju po ka zu ju da si ro ma šna 
de ca, rom ska de ca iz rom skih na se lja i de ca iz 
izo lo va nih na se lja re đe po ha đa ju pred škol ske 
in sti tu ci je i da u ve ćem pro cen tu ni su ob u hva-
će na oba ve znim osnov nim obra zo va njem. 
Pre li mi nar ni re zul ta ti is tra ži va nja MICS3 
uka zu ju na to da pred škol skim obra zo va njem 
ni je ob u hva će no pre ko 90% naj si ro ma šni je i 
96% rom ske de ce. Sve ga 13% rom ske de ce 
za vr ši osnov nu ško lu. 



44 STANJE DECE U SRBIJI 2006

Me đu naj si ro ma šni jim slo je vi ma dru štva, ma-
nje od dve tre ći ne de ce po ha đa sred nju ško lu, 
a me đu rom skom de com iz rom skih na se lja 
sred nju ško lu po ha đa sve ga 4,8% de voj či ca 
i 12,2% de ča ka. Ni ži ob u hvat de ce obra zo va-
njem uoč ljiv je i u po je di nim ne raz vi je nim op-
šti na ma. De ca ko ja do ško le mo ra ju da pe ša če 

po de se tak i vi še ki lo me ta ra su o ča va ju se sa 
po seb nim te ško ća ma. Is tra ži va nja uka zu ju i na 
ma nji ob u hvat obra zo va njem de ce sa smet nja-
ma u raz vo ju, kao i na po sto ja nje ot po ra pre ma 
nji ho vom uklju či va nju u re dov ne ško le. U ško li 
su dis kri mi ni sa na rom ska i de ca sa smet nja ma 
u raz vo ju.

NAJVAŽNIJI IZAZOVI NAJVAŽNIJI IZAZOVI 

�� Obezbeđivanje potpunog obuhvata siromašne dece, romske dece i dece u udaljenim naseljima 
predškolskim i osnovnim obrazovanjem, kao i nastavak njihovog školovanja na višim nivoima 
obrazovanja.

�� Širenje svesti o značaju razvoja deteta u ranom detinjstvu, i među vaspitačima i među roditeljima.

�� Razvoj interkulturalnog obrazovanja koje ima suštinski značaj za učenje i razumevanje drugih kultura 
kao i za borbu protiv diskriminacije pojedine dece.

�� Usklađivanje obrazovanja sa potrebama, mogućnostima i interesovanjima dece, kao preduslov da se 
sva deca uključe u obrazovne procese i posebno za smanjenje broja onih koji odustaju od školovanja.

�� Optimizacija mreže škola i poboljšanje uslova rada i kvaliteta obrazovanja u malim seoskim školama.

�� Kreiranje posebnih programa za uključivanje dece koja su napustila školovanje.

�� Unapređenje kvaliteta obrazovanja kroz primenu interaktivnih nastavnih metoda.

�� Preuzimanje odgovornosti centralne i lokalnih vlasti i nastavnika za inkluziju i uspeh u učenju sve dece.

�� Obezbeđivanje participatornog monitoringa učenja i postignuća tokom školovanja.

Obra zo va nje je ključ na oblast ko ja tre ba da 
omo gu ći iz la zak iz za ča ra nog kru ga me đu ge ne-
ra cij skog si ro ma štva i so ci jal ne is klju če no sti. 
Me đu si ro ma šni ma je naj vi še do ma ćin sta va 
u ko ji ma su od ra sli čla no vi bez obra zo va nja i 
upra vo iz tih do ma ćin sta va de ca re đe po ha đa-
ju pred škol ske in sti tu ci je i če šće od u sta ju od 
ško lo va nja, na ro či to na kon sti ca nja osnov nog 
obra zo va nja. Ko li ko do sa da šnje pro me ne u 
sfe ri obra zo va nja za i sta omo gu ća va ju da se sva 
de ca uklju če u obra zov ne pro ce se?

Naj pre, po sto ji ri zik da de ca iz si ro ma šnih i so-
ci jal no is klju če nih gru pa ne bu du ob u hva će na 
oba ve znim pred škol skim obra zo va njem pred 
po la zak u ško lu, na isti na čin na ko ji ni su ob-
u hva će na ni osnov nim obra zo va njem, ko je je 
ta ko đe oba ve zno. A upra vo za ovu de cu je naj-
va žni je da bu du do bro pri pre mlje na za po la zak 
u ško lu, po što če sto u po ro dič nom kru gu, u po-

re đe nju sa svo jim vr šnja ci ma, ne ma ju do volj nu 
po dr šku za sti ca nje od go va ra ju ćih pred zna nja.

Dru go, za is klju če nu de cu ni je do volj no da bu du 
uklju če na u pred škol ske in sti tu ci je sa mo ne po-
sred no pred po la zak u ško lu. Uklju či va nje ove 
de ce u pred škol ske in sti tu ci je u ra ni jem uz ra stu 
mo že da im po mog ne da se bo lje pri pre me za 
ško lu ali im da je i jed na ke ži vot ne šan se kao i 
dru goj de ci. Ovo je od po seb nog zna ča ja za de-
cu ko joj srp ski ni je ma ter nji je zik. Pred škol sko 
obra zo va nje je ta ko đe va žno kao uvod u sti ca nje 
zna nja o dru gim kul tu ra ma i u us po sta vlja nje 
vi šeg ni voa raz u me va nja iz me đu de ce i ro di te lja 
ko ji po ti ču iz raz li či tih kul tur nih sre di na. 

Tre će, ne iz ve sno je na ko ji na čin će se obez be di-
ti po ha đa nje pred škol skih in sti tu ci ja za de cu iz 
uda lje nih i izo lo va nih na se lja. Da li je re al no 
da će si ro ma šne lo kal ne sa mo u pra ve us pe ti da 
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is pu ne oba ve zu da obez be de pre voz za pred škol-
sku de cu, ka da ima mo u vi du da ne ke od njih 
ni su us pe le da re še ni pro blem đa ka pe ša ka? 

Svi ovi ri zi ci upu ću ju na po tre bu da se im ple-
men ti ra ju po seb ni pro gra mi za pot pu ni ji ob u-
hvat si ro ma šne de ce, de ce na ci o nal nih ma nji na 
i de ce ko ja ži ve u uda lje nim na se lji ma, ka ko bi 
i ona ima la ko rist od kva li tet nog pred škol skog 
obra zo va nja. Ka da bi se for mu li sao am bi ci o zni 
plan ko ji bi u na red ne tri go di ne omo gu ćio da se 
u pred škol sko obra zo va nje uklju či 80% de ce ko ja 
su da nas iz van ovog si ste ma to bi se mo glo ozna-
či ti kao naj zna čaj ni ja in ter ven ci ja sa vi še stru kim 
efek ti ma za in klu zi ju de ce u naj ra ni jem uz ra stu. 

U sfe ri osnov nog obra zo va nja pri o ri tet je sva ka-
ko una pre đe nje kva li te ta obra zo va nja kroz pri me-
nu in ter ak tiv nih na stav nih me to da i uskla đi va nje 
obra zo va nja sa po tre ba ma, mo guć no sti ma i 
in te re so va nji ma de ce, što je je dan od pred u slo-
va da se sva de ca uklju če u obra zov ne pro ce se i 
po seb no da se sma nji broj onih ko ji od u sta ju od 
ško lo va nja. Op ti mi za ci ja mre že ško la te po bolj ša-
nje uslo va ra da i kva li te ta obra zo va nja u ma lim 
se o skim ško la ma ta ko đe tre ba da omo gu će da 
obra zov ne uslu ge bu du do stup ne sva kom de te tu. 

Iz dva ja nje pre ko 55 mi li o na evra iz Na ci o nal-
nog in ve sti ci o nog pla na,48 naj ve ćim de lom za 

in ve sti ci o na ula ga nja i opre ma nje ško la, da je 
na du da bi u na red ne dve go di ne mo glo da se, 
ba rem de li mič no, obez be di pre va zi la že nje 
hen di ke pa si ro ma šnih sre di na.

Kre i ra nje po seb nih pro gra ma za uklju či va nje 
de ce ko ja su na pu sti la ško lo va nje, ko ji bi isto vre-
me no omo gu ći li i sti ca nje kva li fi ka ci ja za pr vo 
za po sle nje i odva ja nje od obra zo va nja za od ra-
sle, ta ko đe pred sta vlja iza zov, ali se taj iza zov za 
sa da na la zi iz van fo ku sa re form skih na po ra.

Naj zad, re for ma sred njeg obra zo va nja ko ja će 
de ci za i sta otvo ri ti per spek ti ve za za po šlja va nje, 
neo p hod na je i kao mo tiv za de cu da ne na pu šta-
ju ško lo va nje i na ni žim ni vo i ma obra zo va nja. 
Po seb ni pro gra mi za sti pen di ra nje si ro ma šne i 
so ci jal no is klju če ne de ce sa svim si gur no pred-
sta vlja ju „ka ri ku ko ja ne do sta je” i bez ko je se 
ne mo že oče ki va ti ve ći ob u hvat vul ne ra bil nih 
gru pa sred njim obra zo va njem.

Da bi sva de ca bi la ob u hva će na kva li tet nim 
obra zo va njem, ni je do volj no sa mo do no še nje 
od go va ra ju ćih za ko na. Dr ža va ko ja je ra ti fi ko-
va la Kon ven ci ju o pra vi ma de te ta, kao što je to 
slu čaj sa Sr bi jom, pre u ze la je oba ve zu pre ma 
sva kom de te tu u ze mlji i mo ra od luč ni je da 
spro vo di re for me, uz po seb ne me re i ak tiv no-
sti usme re ne na de cu iz neo b u hva će nih gru pa. 

48 Ibid.
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1.2 Zdrav stvo 

Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu for mu li sao je 
sle de će stra te ške ci lje ve u obla sti zdrav stva: 

� omo gu ća va nje zdra vog i bez bed nog
po čet ka ži vo ta za svu de cu,

� stva ra nje uslo va za op ti ma lan raz voj
sva kog de te ta,

� pro mo ci ju zdra vlja me đu mla di ma
i ado le scen ti ma.

Pre ma Iz ve šta ju o im ple men ta ci ji stra te gi je za 
sma nje nje si ro ma štva49 u 2005. go di ni, usva ja-
nje i spro vo đe nje Stra te gi je re for me si ste ma 
zdrav stve ne za šti te sa ak ci o nim pla nom, Na ci-
o nal ne stra te gi je za bor bu pro tiv HIV/AIDS-a, 
Stra te gi je jav nog zdra vlja, Na ci o nal nog pro-
gra ma zdrav stve ne za šti te od tu ber ku lo ze i 
broj nih dru gih do ku me na ta tre ba da omo gu-
ći po bolj ša nje do stup no sti zdrav stve ne za šti-
te za is klju če ne po pu la ci o ne gru pe i sma nje nje 
ne jed na ko sti. Na sta vlje ne su i re form ske ak tiv-
no sti na re struk tu ri ra nju zdrav stve nih usta no-
va, na sta vljen je raz voj pa ke ta osnov nih zdrav-
stve nih uslu ga, pro me na na či na fi nan si ra nja 
da va la ca uslu ga i da lji raz voj in for ma ci o nog 
si ste ma jav nog zdra vlja. Iz ra đe na je i spro vo di 
se Stra te gi ja za una pre đe nje zdra vlja mla dih, 
a eks pert ska gru pa za mla de ba vi se una pre đe-
njem ra da po sto je ćih sa ve to va li šta za mla de i 
ini ci ra njem us po sta vlja nja no vih sa ve to va li šta.

Kra jem 2005. go di ne do net je Za kon o zdrav-
stve noj za šti ti. U čla nu 25. ovog za ko na sto ji: 
„Sva ko de te do na vr še nih 18 go di na ži vo ta ima 
pra vo na naj vi ši mo gu ći stan dard zdra vlja i 
zdrav stve ne za šti te.”50

Na osno vu Ak ci o nog pla na za zdra vlje Ro ma 
Vla de Re pu bli ke Sr bi je oda bra no je 30 pro je ka-
ta za oču va nje i una pre đe nje zdra vlja Ro ma.51

Iz ra đe na je i Na ci o nal na stra te gi ja za pre ven ci-
ju zlo u po tre be dro ga, sa ak ci o nim pla nom, ko ja 
se na la zi u fa zi jav ne ras pra ve.

49 Vlada Republike Srbije, Prvi izveštaj o implementaciji strategije za smanjenje siromaštva u Srbiji, Beograd 2005, str. 64–67.

50 Zakon o zdravstvenoj zaštiti, „Službeni glasnik RS” 107/2005.

51 Među projektima se nalaze i oni koji treba da omoguće unapređenje zdravlja usta i zuba kod romske dece, vakcinaciju dece koja do sada nisu bila 
obuhvaćena vakcinacijom ili nisu uopšte registrovana u zdravstvenim ustanovama i lečenje od parazitarnih i zaraznih bolesti (Bilten o primeni Strategije za 
smanjenje siromaštva u Srbiji, Ministarstvo zdravlja: Odabrani projekti namenjeni očuvanju i unapređenju zdravlja Roma, bilten broj 7, avgust 2006, str. 6).

Nacionalni plan akcije za decu 

III prioritet: Bolje zdravlje za svu decu
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52 UNDP, At Risk: Roma and the Displaced in South-East Europe, 2006, str. 57.

Mi ni star stvo zdra vlja i Re pu blič ki za vod za 
zdrav stve no osi gu ra nje po dr ža li su pro je kat 
Imu ni za ci ja de ce iz mar gi na li zo va nih gru pa 
ko ji bi tre ba lo da ob u hva ti pre ko 35 000 de ce 
ko ja ni su vak ci ni sa na. Ta ko đe je po kre nut Pro-
gram kuć nih po se ta. U okvi ru ovog pro gra ma, 
edu ko va ne pa tro na žne se stre iden ti fi ku ju naj-
u gro že ni je po ro di ce i po ma žu nji ho vo uklju či-
va nje u si stem zdrav stve ne i so ci jal ne za šti te.

U 2005. go di ni udeo ras ho da za zdrav stvo u 
BDP-u bio je 7,9%. Pre ma Na ci o nal nom in-
ve sti ci o nom pla nu, u zdrav stvo će se 2006. i 
2007. go di ne ulo ži ti pre ko 300 mi li o na evra. 
In ve sti ci ja od pre ko 60 mi li o na evra pred vi đe-
na je za re kon struk ci je do mo va zdra vlja.

Re for me u zdrav stvu na pre du ju i po ste pe no vo-
de ka pro me ni si ste ma, što bi tre ba lo da svi ma 
omo gu ći pri stup neo p hod nim uslu ga ma od go-
va ra ju ćeg kva li te ta bez fi nan sij skih ba ri je ra.

Zdrav stve no sta nje de ce i po je di ni zdrav stve ni 
in di ka to ri na me ću, me đu tim, po tre bu da se, 
pa ra lel no sa re for ma ma op šteg ti pa, spro vo de 
i ak tiv no sti po seb no fo ku si ra ne na de cu. Sto pe 
mor ta li te ta odoj ča di još uvek su zna čaj no vi še 
od evrop skog pro se ka, a po seb no su ne pri hva-
tlji vo vi so ke vred no sti ovog in di ka to ra u po-
je di nim op šti na ma i me đu rom skom de com. 
Sma nje nje ve ro vat no će umi ra nja de ce do pe te 
go di ne ži vo ta ta ko đe mo ra bi ti pri o ri tet. Još 
uvek ima de ce ko ja ni su ob u hva će na vak ci na ci-
jom, de ce ko ja ne ma ju zdrav stve no osi gu ra nje, 
pot hra nje ne i po seb no go ja zne de ce.

Is tra ži va nja pre zen ti ra na u ovom iz ve šta ju po ka-
zu ju da je udeo ne u hra nje ne de ce iz nad pro se ka 
me đu naj si ro ma šni jim slo je vi ma sta nov ni štva, a 
po seb no me đu Ro mi ma ko ji ži ve u rom skim na-
se lji ma. I u jed noj i u dru goj gru pi de ce če šće je 
i pri su stvo hro nič nih bo le sti, a me đu rom skom 

de com za be le že no je za o sta ja nje u mo tor nom 
raz vo ju. Ni ska te le sna ma sa i te le sna vi si na pri 
ro đe nju pred sta vlja ju ključ ne po ka za te lje nu tri-
ci o ni stič kog sta tu sa de ce. Na la zi is tra ži va nja 
MICS3 po ka zu ju da je ni ska te le sna ma sa pri ro-
đe nju tri pu ta če šća me đu de com iz gru pe 20% 
naj si ro ma šni jih po ro di ca ne go me đu op štom 
po pu la ci jom, a da je me đu Ro mi ma pre va len ci-
ja čak šest pu ta ve ća od pro se ka. Što se ti če te-
le sne vi si ne, za o sta lost u ra stu je dva pu ta ve ća 
me đu 20% naj si ro ma šni jih i sko ro če ti ri pu ta 
me đu Ro mi ma u od no su na na ci o nal ni pro sek. 

Uoč lji vo je da se pro ble mi naj si ro ma šni je i rom-
ske de ce po ve ća va ju uko li ko se ne de tek tu ju na 
vre me. Oči to je da si stem ne uspe va da de tek tu-
je i po dr ži ovu de cu na vre me. 

Ni ska te le sna ma sa de te ta na ro đe nju je če sto 
in di ci ja za pot hra nje nost maj ke to kom i pre 
trud no će. Pre ma Is tra ži va nju UNDP-a o do-
stup no sti hra ne iz septembra 2004. godine, 
ve ći na Ro ma (53%) koji žive u Ju go i stoč noj 
Evro pi iz ja vi la je da su gla do va li pret hod-
nog me se ca, u po re đe nju sa sa mo 7% onih ko-
ji žive u blizini romskih naselja a nisu Romi.52 

Pro ble mi sa zdrav stve nim osi gu ra njem, ne-
do stup nost le ko va ko ji se pla ća ju te ži vot u 
ne hi gi jen skim uslo vi ma uslo vlja va ju znat no 
ne po volj ni ji zdrav stve ni sta tus rom ske de ce. 
Pre li mi nar ni re zul ta ti is tra ži va nja MICS3 po-
ka zu ju da je smrt nost odoj ča di i de ce mla đe 
od 5 go di na me đu rom skom de com tri pu ta 
ve ća ne go u op štoj po pu la ci ji u Sr bi ji.

Da bi se za i sta is pu ni la me đu na rod na oba ve-
za pri hva će na pot pi si va njem i ra ti fi ko va njem 
Kon ven ci je o pra vi ma de te ta – da sva ko de te 
ima pra vo na naj vi ši mo gu ći stan dard zdrav-
stve ne za šti te – neo p hod no je od go vo ri ti na 
naj va žni je iza zo ve u zdrav stve nom si ste mu.
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Upr kos do no še nju broj nih stra te gij skih i za kon-
skih do ku me na ta, oči to je neo p hod no iz na la že-
nje na či na da se oni ade kvat no im ple men ti ra ju. 
Da bi se ob u hva ti la is klju če na de ca, de ca iz be gli-
ce i ra se lje na li ca, Ro mi, si ro ma šna de ca i de ca 
sa smet nja ma u raz vo ju, neo p hod no je da se 
iden ti fi ku ju uzro ci is klju če no sti, kao i da se us-
po sta ve me ha ni zmi za in klu zi ju ko ji će po mo ći 
da se pre mo ste ba ri je re ko je one mo gu ća va ju do-
stup nost uslu ga. Oni ko ji pru ža ju uslu ge mo ra ju 
da bu du od go vor ni za kva li tet uslu ga ko je pru ža-
ju i za uklju či va nje sva kog de te ta. Ne do pu sti vo 
je, na pri mer, da de ci bu de us kra će no le če nje jer 
ne mo gu da do ka žu da su zdrav stve no osi gu ra-
na ili da ne ka de ca ne bu du vak ci ni sa na pro tiv 
de či jih bo le sti. Pi lot pro jek ti u sfe ri imu ni za ci je, 
ko ri šće nje po se ta pa tro na žnih se sta ra za iden ti fi-
ko va nje i po moć neo si gu ra nim li ci ma, po ka za li 
su da se ovi pro ble mi mo gu re ši ti, te je neo p hod-
no nji ho vo ši re nje. 

Po seb ni pro gra mi mo ra ju da bu du osmi šlje ni i 
za de cu, na ro či to naj mla đeg uz ra sta, ko ja ži ve u 
si ro ma šnim i so ci jal no is klju če nim po ro di ca ma, 
a či ji su zdrav stve ni po ka za te lji ne po volj ni ji ne go 
u op štoj po pu la ci ji. Ši re nje zna nja o ade kvat noj 

NAJVAŽNIJI IZAZOVI NAJVAŽNIJI IZAZOVI 

�� Obezbeđenje potpunog obuhvata sve dece sistemom zdravstvene zaštite, posebno siromašne
dece, dece Roma, dece sa smetnjama u razvoju i dece koja žive u udaljenim naseljima.

�� Smanjenje mortaliteta odojčadi i dece mlađe od 5 godina, posebno među romskom decom.

�� Povećanje dostupnosti lekova, posebno za siromašnu i isključenu decu.

�� Obezbeđivanje ranog otkrivanja smetnji u razvoju, redovno praćenje zdravstvenog stanja dece
sa smetnjama u razvoju i pružanje podrške njihovim roditeljima 

�� Poboljšanje ishrane dece, smanjenje broja pothranjene i gojazne dece.

�� Utvrđivanje odgovornosti centralne i lokalnih vlasti, kao i zdravstvenih radnika za inkluziju
i obezbeđivanje kvalitetnih zdravstvenih usluga za svu decu.

�� Razvoj participatornog monitoringa u zdravstvu.

�� Dalje unapređenje aktivnosti na širenju svesti među mladima o reproduktivnom zdravlju
i korišćenju kontraceptivnih sredstava, kao i rizicima zloupotrebe duvana, alkohola i droga.

�� Dalja promena modela finansiranja zdravstva koja neće narušiti dostupnost osnovnih
zdravstvenih usluga za isključenu decu.

�� Obezbeđenje adekvatnih sredstava u nacionalnom budžetu za lica koja nisu obuhvaćena 
zdravstvenim osiguranjem.

is hra ni i ne zi te o zna ča ju ra nog raz vo ja de ce 
neo p hod no je pre sve ga me đu ro di te lji ma, ali i 
me đu zdrav stve nim rad ni ci ma i u ši roj za jed ni ci. 

Ra no ot kri va nje smet nji u raz vo ju, pra će nje i 
po moć ro di te lji ma od tre nut ka ro đe nja de te ta 
ili od tre nut ka ot kri va nja smet nji u raz vo ju mo-
že da do pri ne se da se bo lje raz vi ju ka pa ci te ti 
de te ta i da se smet nje u raz vo ju de li mič no kom-
pen zu ju.. Ako je obez be đe nje bo lje za šti te za 
svu de cu jed na od me đu na rod no pri hva će nih 
oba ve za Sr bi je, ona se sva ka ko ne mo že is pu-
ni ti sa po sto je ćim ni vo om ko or di na ci je me đu 
sek to ri ma zdrav stve ne za šti te, obra zo va nja i 
so ci jal ne za šti te, ni na cen tral nom, ni na lo kal-
nom ni vou. Ra no ot kri va nje smet nji, ko or di-
na ci ja i zdrav stve na za šti ta de ce sa smet nja ma 
u raz vo ju mo ra ju da po sta nu pri o ri tet i da se 
zna čaj no po bolj ša ju. 

Kre i ra nje od go va ra ju ćih spe ci fič nih pro gra ma 
usme re nih pre sve ga na naj u gro že ni je gru pe 
ne mo že se ostva ri ti bez nji ho ve par ti ci pa ci je 
i uče šća ne vla di nih or ga ni za ci ja, pre sve ga na 
lo kal nom ni vou, a na pre dak u za šti ti ne mo že 
se sa gle da ti bez od go va ra ju ćih par ti ci pa tor nih 
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� obez be đi va nje sve o bu hvat ne i kva li tet-
ne zdrav stve ne za šti te, re ha bi li ta ci je i 
obra zo va nja,

� de fi ni sa nje  na ci o nal ne po li ti ke i za kon-
skog okvi ra za za šti tu pra va de ce ome te-
ne u raz vo ju u skla du sa me đu na rod nim 
stan dar di ma,

� za šti ta de ce bez ro di telj skog sta ra nja kroz 
re for me u si ste mu so ci jal ne za šti te,
� de in sti tu ci o na li za ci ja za šti te de ce i po-

ste pe na pre do mi na ci ja pri me ne ob li ka 
za šti te ko ji pod ra zu me va ju ži vot de ce u 
po ro dič nom okru že nju.

� us po sta vlja nje sve o bu hvat nog si ste ma za 
za šti tu de ce od zlo sta vlja nja i za ne ma ri-
va nja u skla du sa na če li ma Kon ven ci je o 
pra vi ma de te ta i pr ven stve no po što va nje 
prin ci pa naj bo ljeg in te re sa de te ta,
� po di za nje sve sti, po ve ća nje zna nja i us po-

sta vlja nje sve o bu hvat nog si ste ma za šti te 
de ce od zlo sta vlja nja, za ne ma ri va nja, is-
ko ri šća va nja i na si lja.

si ste ma za mo ni to ring i eva lu a ci ju ko ji tre ba 
da bu du po seb no osmi šlje ni ka ko na ci o nal ni 
pro sek ne bi pri krio pro ble me naj u gro že ni jih 
slo je va po pu la ci je.

Naj zad, da bi se obez be di la sred stva za zdrav-
stve nu za šti tu de ce iz po seb no ugro že nih 
gru pa, na ci o nal ni bu džet mo ra da iz dvo ji 

Nacionalni plan akcije za decu 

I prioritet: Smanjenje siromaštva

IV prioritet: Unapređenje položaja i prava dece ometene u razvoju

V prioritet: Zaštita prava dece bez roditeljskog staranja 

VI prioritet: Zaštita dece od zlostavljanja, zanemarivanja,
iskorišćavanja i nasilja

od go va ra ju ća sred stva za neo si gu ra na li ca. 
Ta ko đe, od iz u zet ne je va žno sti da kri te ri ju mi 
za ras po de lu 300 mi li o na evra, ko li ko je pred-
vi đe no da se ulo ži to kom 2006. i 2007. go di ne 
u zdrav stvo kroz Na ci o nal ni in ve sti ci o ni plan, 
uva že pri o ri te te utvr đe ne Na ci o nal nim pla-
nom ak ci je za de cu i da da ju pred nost zdrav-
stve nim po tre ba ma de ce. 

1.3 So ci jal na za šti ta

 

Na ci o nal ni plan ak ci je za de cu for mu li sao je 
sle de će osnov ne stra te ške i spe ci fič ne ci lje ve u 
obla sti so ci jal ne za šti te:

� sma nje nje si ro ma štva de ce kao deo Stra-
te gi je za sma nje nje si ro ma štva Vla de Re-
pu bli ke Sr bi je,
� obez be đi va nje po mo ći po je di nim po ro di-

ca ma i ka te go ri ja ma de ce ko ja žve is pod 
li ni je si ro ma štva, 

� po bolj ša nje do stup no sti, kva li te ta i efi ka-
sno sti dru štve nih slu žbi za de cu,

� iz ra da si stem ske, du go roč ne pre ven tiv ne 
i raz voj ne stra te gi je.

� una pre đe nje po lo ža ja i ostva ri va nja pra-
va de ce ome te ne u raz vo ju i stva ra nje 
uslo va za nji ho vo rav no prav no uče šće u 
dru štvu,
� po di za nje sve sti o nji ho vim pra vi ma, po-

tre ba ma, po ten ci ja li ma i do pri no su, te 
stva ra nje okru že nja ko je će im omo gu ći ti 
rav no prav no uče šće u dru štvu,
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53 Vlada Republike Srbije, Prvi izveštaj o implementaciji za smanjenje siromaštva u Srbiji, Beograd 2005, str. 55–60.

54 Usvajanjem Zakona o izmenama i dopunama zakona o socijalnoj zaštiti i socijalnoj sigurnosti građana uveden je jedinstveni kriterijum minimalnog nivoa socijalne 
sigurnosti, čime je povećana dostupnost socijalne pomoći porodicama iz manje razvijenih opština. Ovim zakonskim promenama značajno je povećan i 
dodatak za negu i pomoć drugim licima, sa 2 600 na 4 500 dinara (broj dece korisnika oko 5 000).

55 Od 2003. godine FSI je finansirao 139 projekata u iznosu od 3,6 miliona evra u 70 opština širom Srbije (Bilten o primeni Strategije za smanjenje siromaštva u 
Srbiji, Fond za socijalne inovacije: Unapređenje života dece sa invaliditetom, bilten broj 6, april 2006, str. 3).

56 Novim izmenama Zakona o izmenama i dopunama zakona o socijalnoj zaštiti i socijalnoj sigurnosti građana ove su naknade povećane na 14 000 dinara.

Pr vi cilj ko ji je de fi ni san u Na ci o nal nom pla nu ak-
ci je za de cu je sma nje nje si ro ma štva de ce i on se 
de lom re a li zu je kroz so ci jal nu za šti tu u vi du raz-
li či tih pro gra ma po mo ći (MOP, de či ji do da tak) 
kao i kroz pre ven ci ju efe ka ta si ro ma štva od go va-
ra ju ćim in te r ven ci ja ma u si ro ma šnim sre di na ma. 

Pre ma Iz ve šta ju o im ple men ta ci ji stra te gi je 
za sma nje nje si ro ma štva,53 u 2005. go di ni je 
po ve ćan ob u hvat so ci jal nim da va nji ma naj si ro-
ma šni jih do ma ćin sta va iz ma nje raz vi je nih sre-
di na, kao i iz nos na kna da za oso be sa in va li di-
te tom.54 Ta ko đe je na sta vljen i pro ces tran sfor-
ma ci je in sti tu ci ja i una pre đe nja al te r na tiv nih 
ob li ka so ci jal ne za šti te, a po seb no una pre đe nje 
po ro dič nog sme šta ja za de cu bez ro di telj skog 
sta ra nja. Kroz pro gram Fon da za so ci jal ne ino-
va ci je55 na sta vlje no je fi nan si ra nje pro je ka ta 
na lo kal nom ni vou ko ji uvo de i te sti ra ju no ve i 
efi ka sni je ob li ke so ci jal ne za šti te pri me nje ne u 
sa rad nji vla di nih i ne vla di nih or ga ni za ci ja.

©
 U

NI
CE

F S
rb

ija
 / K

ev
in

 B
ro

w
n

Do net je i Po ro dič ni za kon ko ji po pr vi put 
de fi ni še na si lje u po ro di ci kao dru štve ni pro-
blem, de fi ni še me re za šti te čla no va po ro di ce 
od na sil ni ka, uvo di od red be kao što su eman-
ci pa ci ja za de cu ko ja su na vr ši la 15 go di na, po-
sre do va nje u brač nim od no si ma i za jed nič ko 
vr še nje ro di telj skog pra va. Pa ra lel no je do net 
i Op šti pro to kol o za šti ti de ce od zlo sta vlja nja 
i za ne ma ri va nja, kao i Po seb ni pro to kol o za-
šti ti de ce od zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja u 
usta no va ma so ci jal ne za šti te. 

U 2006. go di ni do ne ti su i Za kon o kri vič nom 
po stup ku, ko ji na si lje u po ro di ci de fi ni še kao 
kri mi nal ni akt, te Za kon o ma lo let nim po či ni-
o ci ma kri vič nih de la i kri vič no prav noj za šti ti 
ma lo let nih li ca. Do no še nje ova dva za ko na 
tre ba da omo gu ći da lje za o kru ži va nje za ko no-
dav nog okvi ra u ovoj obla sti i uskla đi va nje sa 
me đu na rod nim do ku men ti ma ko ji se od no se 
na za šti tu de ce od na si lja. 

To kom 2006. go di ne zna čaj no su po ve ća ne na-
kna de za tu đu ne gu i po moć za ko ri sni ke kod 
ko jih je utvr đe no te le sno ošte će nje od 100%.56 
Ovo se od no si i na de cu ko ri sni ke ovog pra va.

Do ne ta je i Stra te gi ja raz vo ja si ste ma so ci jal-
ne za šti te ko ja de fi ni še osnov ne kom po nen te 
re for me so ci jal nog si ste ma: de in sti tu ci o na-
li za ci ju, de cen tra li za ci ju i de mo kra ti za ci ju 
uslu ga so ci jal ne za šti te. Stra te gi ja de fi ni še i 
gru pe ko ji ma je po treb na po seb na po dr ška. 
Po red sta rih oso ba i oso ba sa in va li di te tom, 
u ovom kon tek stu na ve de na su i de ca bez 
ro di telj skog sta ra nja, de ca u su ko bu sa za ko-
nom i de ca žr tve na si lja, za ne ma ri va nja
i is ko ri šća va nja.
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Siromašna deca, uprkos si ro maštvu svojih ro-
di te lja, mo gu da ima ju pr is tup us lu ga ma ako 
država pokrije sve troškove. U ovom kontekstu 
je veoma zn a ča jan sis tem so ci jal ne za šti te sa 
dobro definisanom i usmerenom so ci jal nom 
po mo ći i de či jim do da ci ma.

Si stem so ci jal ne za šti te mo že da od i gra zna čaj-
nu ulo gu u:

� po di za nju sve sti o pra vi ma de ce ko ja su is-
klju če na, obez be đi va nju re sur sa i stva ra nju 
sre di ne ko ja je po treb na da de ca mo gu da 
raz vi ju svo je pu ne ka pa ci te te i da pu no prav-
no uče stvu ju u dru štvu,

� stva ra nju sve o bu hvat nog si ste ma za za šti-
tu de ce od zlo sta vlja nja, za ne ma ri va nja, 
is ko ri šća va nja i na si lja, pru ža nju po dr ške 
dis funk ci o nal nim po ro di ca ma i pri mar noj 
za šti ti u po ro dič nom okru že nju,

� za šti ti de ce u su ko bu sa za ko nom i obez be-
đi va nju dru ge šan se toj de ci.

I u obla sti so ci jal ne za šti te osta ju broj ni iza zo-
vi, ključ ni za in klu zi ju si ro ma šne i so ci jal no 
is klju če ne de ce. Is tra ži va nja pre zen ti ra na u 
ovom iz ve šta ju uka zu ju na po seb nu ugro že-
nost si ro ma šne de ce, rom ske de ce ko ja ži ve u 
rom skim na se lji ma, de ce sa smet nja ma u raz-
vo ju, de ce ko ja su žr tve zlo sta vlja nja i za ne ma-
ri va nja te de ce u in sti tu ci ja ma. Za si ro ma šnu i 
rom sku de cu u obla sti so ci jal ne za šti te sva ka ko 
je od po seb nog zna ča ja da lja re for ma si ste ma 
ma te ri jal nih na kna da, ko ja bi omo gu ći la do sti-
za nje mi ni mal nog ži vot nog stan dar da.

De ca sa smet nja ma u raz vo ju ne sa mo da 
ni su ade kvat no uklju če na u zdrav stve ni i obra-
zov ni si stem već su iz lo že na izo la ci ji i ne pri-
hva ta nju sre di ne u ko joj ži ve. Ro di te lji de ce 
sa smet nja ma u raz vo ju če sto su pre pu šte ni 
sa mi se bi bez ade kvat ne po dr ške dr ža ve. 

Ne do stup nost od go va ra ju ćih uslu ga so ci jal ne 
za šti te na lo kal nom ni vou ko je bi tre ba lo da 

po dr že si ro ma šne ili dis funk ci o nal ne po ro di ce 
ili da obez be de do bre i kva li tet ne hra ni telj ske 
uslu ge če sto vo di in sti tu ci o na li za ci ji, ko ja 
de te tu od u zi ma pra vo da ži vi u po ro dič nom 
okru že nju i vo di ka da ljem uma nje nju nje go vih 
šan si za raz voj. In sti tu ci o na li za ci ja još uvek 
za u zi ma zna čaj no me sto u za šti ti de ce bez ro-
di telj skog sta ra nja što je po seb no po gub no za 
naj mla đu de cu ko ja od ra sta ju bez od go va ra ju-
će ne ge, obra zov nih i so ci jal nih sa dr ža ja te bez 
ade kvat ne psi ho-so ci jal ne sti mu la ci je. 

Naj zad, is tra ži va nja po ka zu ju da u Sr bi ji fi zič-
ko ka žnja va nje de ce ni je iš če zlo ni iz po ro di ce 
ni iz ško le, kao i da su pri sut ni i dru gi ob li ci na-
si lja. Me ša nje u unu tar po ro dič ne od no se još 
uvek se sma tra ne pri hva tlji vim, a či ni se da još 
uvek ne po sto je ni zna ča jan dru štve ni pri ti-
sak ni ti osu da ne a de kvat nog „di sci pli no va nja” 
de ce. Zna ča jan broj de ce iz lo žen je vr šnjač kom 
na si lju, ali i na si lju na stav ni ka. 

U sfe ri ma te ri jal nih na kna da si stem ski po ma-
ci mo ra li bi da se kre ću u prav cu ve ćeg ob u-
hva ta naj si ro ma šni jih i re de fi ni sa nja so ci jal ne 
po mo ći (MOP-a), ko ja po po sto je ćem si ste mu 
dis kri mi ni še vi šeč la na do ma ćin stva. 

Bo lje in for mi sa nje o so ci jal nim pra vi ma, ve će 
pri su stvo so ci jal nih rad ni ka na te re nu i pri stup 
so ci jal noj za šti ti po ro di ca ma bez od go va ra ju-
ćih iden ti fi ka ci o nih do ku me na ta, na ro či to Ro-
mi ma te iz be glim i ra se lje nim li ci ma, ta ko đe su 
ključ ni za pot pu ni ji ob u hvat naj si ro ma šni jih. 

De či ji do da tak, ko ji je usme ren na si ro ma šne 
po ro di ce sa de com, pred sta vlja dru gi va žan 
pro gram za šti te naj si ro ma šni jih. Ovaj pro gram 
je po seb no zna ča jan za za šti tu si ro ma šne de ce 
u vi šeč la nim po ro di ca ma. Gra fi kon 3 na stra ni 
18 po ka zu je da su po ro di ce sa tro je ili vi še de-
ce po seb no ose tlji ve na si ro ma štvo. 

Po da ci o tar ge ti ra no sti po ka zu ju da sko ro po lo-
vi na si ro ma šne de ce ne do bi ja de či ji do da tak, 
kao i da 19% de ce iz naj bo ga ti jih slo je va 
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NAJVAŽNIJI IZAZOVI KOJE TREBA HITNO REŠAVATINAJVAŽNIJI IZAZOVI KOJE TREBA HITNO REŠAVATI

�� Redefinisanje socijalne pomoći (MOP) koja po postojećem sistemu diskriminiše višečlana 
domaćinstva, bolje targetiranje siromašnih porodica koje primaju dečiji dodatak i obezbeđivanje 
adekvatnih informacija o socijalnim davanjima.

�� Obezbeđenje pristupa socijalnoj zaštiti i porodica bez odgovarajućih identifikacionih dokumenata, 
naročito Roma i izbeglih i raseljenih lica.

�� Jačanje terenskih službi i sistema za identifikaciju koji omogućavaju da se svakoj porodici i svakom 
detetu u riziku obezbedi pomoć.

�� Razvijanje i implementacija alternativnih usluga socijalne zaštite, posebno za zaštitu dece u 
porodičnom okruženju i za zaštitu dece od zlostavljanja, zanemarivanja, iskorišćavanja i nasilja.

�� Izmeštanje dece iz institucija, uz hitnu deinstitucionalizaciju beba i dece mlađe od 3 godine.
�� Podsticanje lokalnih vlasti da u koordinaciji sa korisnicima usluga obezbede pružanje kvalitetnih 

socijalnih usluga na koje ih obavezuje zakonska regulativa (dnevni boravci za decu sa smetnjama 
u razvoju, kućna pomoć i nega i dr.).

�� Razvoj kontrolnih mehanizama kao preduslova za decentralizaciju usluga socijalne zaštite 
i preuzimanje odgovornosti centralne i lokalnih vlasti, kao i socijalnih radnika za inkluziju i 
obezbeđivanje kvalitetnih usluga.

57 UNICEF, Istraživanje dečjeg siromaštva na osnovu postojećih podataka, Beograd, 2005 (neobjavljeno)

58 Svetska banka, Ministarstvo za rad, zapošljavanje i socijalnu politiku, Serbia Social Assistance and Child Protection Note, jun 2006.

ostva ru je ovo pra vo.57 Oči to je, da kle, da se si-
stem mo ra da lje una pre đi va ti ka ko bi uklju čio 
si ro ma šnu de cu i pre ki nuo tran sfer sred sta va 
de ci iz bo lje sto je ćih po ro di ca. 

Po sto je i ide je o kon so li da ci ji so ci jal ne po mo ći 
i de či jih do da ta ka ko je tre ba pa žlji vo pre i spi ta-
ti.58 Sva ka pro me na tre ba da sa dr ži i pri o ri tet o 
omo gu ća va nju de ci pu nog pri stu pa uslugama. 
Po sto ja nje de či jih do da ta ka kao po seb ne me re, 
da je ja san pri o ri tet za šti ti si ro ma šnih po ro di-
ca sa de com u od no su na op štu po pu la ci ju 
naj si ro ma šni jih. Ob je di nja va nje ove dve me re 
so ci jal ne za šti te mo glo bi otu da da ugro zi pri o-
ri tet ko ji si ro ma šne po ro di ce sa de com ima ju u 
po sto je ćem si ste mu.

Me đu uslu ga ma so ci jal ne za šti te pri o ri tet je 
sva ka ko raz voj al ter na tiv nih uslu ga za za šti tu 
de ce bez ro di telj skog sta ra nja i za za šti tu de ce 
sa smet nja ma u raz vo ju, uz hit nu de in sti tu-
ci o na li za ci ju be ba i de ce mla đe od 3 go di ne. 
Ne pro ce nji ve po sle di ce ko je to kom či ta vog 

ži vo ta pro u zro ku je od ra sta nje u in sti tu ci ja-
ma, ja sno su do ku men to va ne i bez sum nje 
na me ću po tre bu da se ovaj pro blem po sta vi u 
sre di še dr žav nih ak tiv no sti. Po red raz vo ja hra-
ni telj stva, otva ra nja dnev nih bo ra va ka za de-
cu sa smet nja ma u raz vo ju i raz vo ja efi ka snih 
me ha ni za ma ko ji tre ba da pre ve ni ra ju in sti tu-
ci o na li za ci ju, zna ča jan je i raz voj dru gih uslu-
ga so ci jal ne za šti te ko je tre ba da omo gu će 
od ra sta nje de ce u po ro dič nom okru že nju. 

Raz voj kva li tet nih uslu ga ko je tre ba da omo-
gu će za šti tu de ce pre sve ga pod ra zu me va po-
ve zi va nje i mul ti sek tor sku sa rad nju so ci jal ne 
za šti te, obra zo va nja, zdrav stva i, po po tre bi, 
po li ci je i pra vo su đa, ka ko bi se obez be di lo 
iden ti fi ko va nje, iz ve šta va nje i ade kvat no re a go-
va nje. Sva ka ko je od zna ča ja i stva ra nje ba za 
po da ta ka na svim ni vo i ma, po di za nje sve sti i 
sen zi bi li sa nje jav no sti o spe ci fič nim te ma ma, 
edu ka ci ja pro fe si o na la ca i naj ši re jav no sti o 
de či jim pra vi ma i o to me ka ko da pre po zna ju 
slu ča je ve dis kri mi na ci je, zlo sta vlja nja, na si lja 
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i sl. i ka ko da re a gu ju na njih. Po sto ji po tre ba 
i za da ljim za o kru ži va njem za ko no dav stva u 
ovoj sfe ri. Od ur gent nog zna ča ja je us po sta-
vlja nje ne za vi snog om bud sma na za de cu, ko ji 
će pra ti ti po što va nje pra va de ce, a po seb no 
one ko ja su is klju če na. Po sto ji ta ko đe hit na 
po tre ba za do no še njem Za ko na o de ci ko ji će 
omo gu ći ti da se iden ti fi ku ju ele men ti u po sto-
je ćoj re gu la ti vi ko ji one mo gu ća va ju pot pu nu 
za šti tu de ce. Ovaj je din stve ni za kon tre bao bi 
sva ka ko da omo gu ći i bo lji pre gled za kon ske 
re gu la ti ve ko ja se od no si na de cu. 

Da lja de cen tra li za ci ja uslu ga so ci jal ne za šti te 
zah te va naj pre od go vor na pi ta nje ka ko obez-
be di ti da lo kal ne vla sti pru ža ju uslu ge ko je 
se već na la ze u nji ho vom man da tu. Pre ma 
ras po lo ži vim po da ci ma, naj ve ći broj op šti na 

ne ma, na pri mer, dnev ne bo rav ke za de cu sa 
smet nja ma u raz vo ju, upr kos či nje ni ci da ih 
na nji ho vo otva ra nje oba ve zu je za kon ska re gu-
la ti va. Raz voj ova kve vr ste al ter na tiv nih uslu-
ga, ko je pru ža ju po dr šku pri rod noj po ro di ci 
na lo kal nom ni vou, je je dan od va žnih pred u-
slo va de in sti tu ci o na li za ci je. 

Za us pe šan pro ces de cen tra li za ci je i pru ža-
nje kva li tet nih uslu ga za svu de cu i po ro di-
ce, a po seb no za one ko je su mar gi na li zo-
va ne, va žno je i raz vi ja nje par ti ci pa tor nih 
kon trol nih me ha ni za ma i na cen tral nom 
i na lo kal nom ni vou. Po treb no je do dat no 
de fi ni sa ti i stan dar de pru ža nja uslu ga, us-
po sta vi ti si stem akre di ta ci je i li cen ci ra nja, 
kao i da lje ja ča ti ka pa ci te te za po sle nih u 
so ci jal noj za šti ti.

2 Na lo kal nom ni vou
– Lo kal ni pla no vi ak ci je
za de cu (LPA)

Me đu raz li či tim me ra ma, ak tiv no sti ma i pro-
jek ti ma na lo kal nom ni vou po seb no tre ba 
iz dvo ji ti iz ra du Lo kal nih pla no va za de cu, 
jer oni tre ba da po ve ća ju svest o sta nju de ce, 
po seb no one ko ja su ugro že na, i da obez be-
de da una pre đe nje po lo ža ja de ce bu de deo 
si stem skih i du go roč nih na po ra ce lo kup ne 
lo kal ne za jed ni ce. 

T okom 2005. g od ine i zr ađ eni su LPA za d ecu u 
tri o pšt ine – Kr ag uj evac, Sj en ica i P irot. Još 13 
o pšt ina je 2006. g od ine z ap oč elo sa i z radom 
pl an ova za d ecu: K anj iža, Se nta, V alj evo, K o-
celj eva, Kr uš evac, L eb ane, B ela P ala nka, Pr o-
kuplje, Vr anje, Pr ij ep olje, Pr iboj, N ova V aroš i 
Lj ub ov ija.

U pro ce su iz ra de Lo kal nih pla no va ak ci je za 
de cu, op šti ne de talj no ana li zi ra ju po lo žaj de ce 
i po ro di ca u svo joj sre di ni, iden ti fi ku ju ugro-
že nu de cu i uzro ke nji ho ve is klju če no sti. Na 
osno vu ove ana li tič ke osno ve op šti ne iz ra đu ju 
kon kret ne raz voj ne pla no ve, ko ji pred vi đa ju 
pre u sme ra va nje lo kal nih bu džet skih sred sta va 
za po tre be de ce i raz vi ja nje ka pa ci te ta lo kal nih 
sa mo u pra va i od go va ra ju ćih slu žbi. Na op-
štin skom ni vou se ta ko đe stva ra ju si ste mi za 
pra će nje una pre đe nja po lo ža ja de ce po mo ću 
ba ze po da ta ka De vIn fo59 ko je mo gu da ko ri ste 

Nema prečeg i važnijeg zadatka u ovim teškim vremenima
od poboljšanja kvaliteta i uslova života naše dece

Mr Vladan Vasić, predsednik opštine Pirot

Po prvi put praktično cijela lokalna zajednica stala je
iza jednog akta

Dr Esad Zornić, predsednik opštine Sjenica

59 DevInfo – softver za obradu integrisanih podataka 
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60 Op šti na Sje ni ca Lo kal ni plan ak ci je za de cu – Sje ni ca po me ri de ce, april 2005, str. 8

U opštinu Sjenica su, uz pomoć privatnih donatora, počeli da stižu prvi autobusi
za prevoz đaka pešaka.

Moje ime je Mirza, imam 12 godina i učenik sam 6. razreda. Sve do ove zime do škole 
sam pešačio više od 8 kilometara i redovno sam imao promrzle noge. Ove zime moje 
noge zamenio je autobus. Njemu gume ne mrznu.

Bilten o primeni Strategije za smanjenje siromaštva u Srbiji, „Autobusi za sjeničke đake pešake”,
bilten broj 6, april 2006, str. 3

lo kal ne za jed ni ce. Lo kal ne ba ze po da ta ka po-
mo ći će op šti na ma i lo kal nim za jed ni ca ma da 
nad gle da ju efek te po li ti ke, mul ti sek tor skih stra-
te gi ja i spe ci fič nih lo kal nih ini ci ja ti va. 

Lo kal ni pla no vi ak ci je de fi ni šu naj va žni je 
ci lje ve, me re i ak tiv no sti či ja bi re a li za ci ja u 
pe ri o du od 2005. do 2010. go di ne tre ba lo da 
omo gu ći una pre đe nje po lo ža ja de ce i mla dih 
u tim op šti na ma.

U osno vi, LPA su kom ple men tar ni sa Na ci o nal-
nim pla nom ak ci je za de cu i sa Stra te gi jom za 
sma nje nje si ro ma štva. 

P ose bno se m ože sm atr ati zn ača jnim to što 
su l oka lni pl an ovi, osn iv anjem m eđ use kto-
rskih s av eta, po dst akli s ara dnju i zm eđu ra zl-
ič itih i nst it uc ija, n evl ad inog se kt ora i l oka lne 
s am o upr ave, što z apr avo pre dst avlja pre d-
uslov za un apr eđ enje p ol ož aja d ece. Pr i or itet 
se d aje j ač anju k ap ac it eta o pšti nskih t im ova 
da spr ov ode i str až iv anja, da pr ik uplj aju i 
an al iz ir aju p oda tke i da na dgl ed aju i mpl eme-
nt ac iju pl an ova. Pl an ovi se usv aj aju na sku-
pšt in ama o pšt ina i tom pr il ikom se d od elj uju 
b udže tska sre dstva, što bi p ored l eg iti mn osti 
tr eb alo da obe zb edi i „ko nstan tnost p ol it ike 
l oka lne z aje dn ice pr ema d eci”.60 

Me đu pri o ri tet nim obla sti ma po li ti ke pre ma 
de ci, po red onih ko je su na ve de ne u NPA, u 

po je di nim lo kal nim pla no vi ma na vo de se i ne-
ke do dat ne obla sti: una pre đe nje in for mi sa nja 
de ce i o de ci, una pre đe nje kul tur nog ži vo ta 
de ce, raz voj spor ta i sma nje nje aso ci jal nog 
po na ša nja de ce. 

U za vi sno sti od spe ci fič no sti po je di nih lo kal-
nih sre di na, Lo kal ni pla no vi ak ci je de fi ni šu i 
po je di ne ci lje ve i ak tiv no sti ko ji na na ci o nal-
nom ni vou ni su pri sut ni ili im se da je ma nji 
zna čaj. Ta ko je, na pri mer, u Sje ni ci spe ci fi-
čan cilj u obla sti obra zo va nja „Obez be đi va-
nje or ga ni zo va nog pre vo za za đa ke pje ša ke 
– Sje ni ca bez đa ka pe ša ka”. To kom iz ra de 
ana li ze si tu a ci je u Sje ni ci – pro ce sa ko ji je 
spro ve den uz ši ro ku par ti ci pa ci ju sta nov ni-
štva, pred stav ni ka op štin skih vla sti i slu žbi 
za pru ža nje uslu ga – uda lje nost od ško le je 
iden ti fi ko va na kao me ha ni zam is klju či va nja 
de ce. Za re ša va nje pro ble ma ne do stup no sti 
ško la za de cu ko ja pe ša če vi še od 3 ki lo me ta-
ra, pred vi đe na je na bav ka pre vo znih sred sta va 
(mi ni bu sa, kom bi ja, mo tor nih san ki). 

Dru gi pro blem ko ji je iden ti fi ko van u Sje-
ni ci je dis kre pan ca iz me đu zva nič nih po da-
ta ka o bro ju de ce sa smet nja ma u raz vo ju i 
bro ja ko ji je utvr đen pri li kom ana li ze si tu-
a ci je. LPA tim je na i me iden ti fi ko vao 200 
de ce sa smet nja ma u raz vo ju ko ja su ni su 
bi la re gi stro va na ni u jed noj lo kal noj nad-
le žnoj or ga ni za ci ji. U Cen tru za so ci jal ni 
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61 Ibid, str. 37.

rad u op šti ni Sje ni ca ta da je zva nič no bi lo 
re gi stro va no sve ga 11 oso ba sa smet nja ma u 
raz vo ju. Pla nom su pred vi đe ne po seb ne me-
re usme re ne na svu de cu iz ove spe ci fič ne 
gru pe. Spe ci fi čan cilj u okvi ru una pre đe nja 
zdra vlja de fi ni san je kao „Pra vo vre me no ot-
kri va nje ano ma li ja kod dje ce i pra vo vre me na 
pre ven ci ja i in ter ven ci ja”.61 

Po seb no tre ba na gla si ti da je op šti na Pi rot kao 
pri o ri tet de fi ni sa la i „Im ple men ta ci ju lo kal nog 
pla na ak ci je za de cu”. Ra di ostva re nja ovog ci lja 
osno van je op štin ski tim za pra će nje im ple men-
ta ci je, ko ji na sva kih 6 me se ci pod no si iz ve šta-
je skup šti ni op šti ne i oba ve šta va jav nost o re a-
li za ci ji pred vi đe nih ak tiv no sti. Ba za po da ta ka 
De vIn fo ko ri sti se kao si stem za iz ve šta va nje. 

Ume sto za ključ ka

U prav cu una pre đe nja po lo ža ja de ce u Sr bi ji na či nje no je ne ko li ko zna čaj nih ko ra ka. Po kre nu te su 
mno ge te me ko je su de ce ni ja ma pred sta vlja le ta bu i sa mim tim ni su ni mo gle da bu du pred met in ter-
ven ci je dru štva. Mno gi pro ble mi su, me đu tim, osta li ne raz re še ni, a u seg men ti ma u ko ji ma je do ne ta 
od go va ra ju ća za kon ska re gu la ti va po treb no je na pra vi ti is ko rak od le gi sla ti ve ka im ple men ta ci ji.
Istra ži va nja si ro ma štva i is klju če no sti de ce po ka za la su da se bor ba pro tiv si ro ma štva mo ra vo di ti 
na dva pa ra lel na fron ta: 
a) op štem – ra di una pre đe nja po lo ža ja sve de ce u skla du sa Kon ven ci jom o pra vi ma de te ta, i u 

skla du sa opre de lje njem da de ca tre ba da bu du pri o ri tet 
b) spe ci fič nom – da bi se ostva ri la in klu zi ja de ce ko ja ži ve u si ro ma štvu, u uda lje nim i izo lo va nim 

na se lji ma te de ce ko ja su pri pad ni ci et nič kih ma nji na. 

Pra va de ce mo ra ju da po sta nu po zna ta svi ma, shva će na, pri hva će na, po što va na i ga ran to va na. 
De ca se ra đa ju sa pra vi ma i ni ko ne mo že da im odu zme ta pra va. Po raz či ta vog dru štva je ka da se 
ta pra va ne po štu ju. Ka da su u pi ta nju de či ja pr ava svi ima ju oba ve ze – po je din ci, dru štvo, vla da i 
nje ne in sti tu ci je, ci vil no dru štvo i pri vat ni sek tor. Svi mo ra ju da is pu ne svo je oba ve ze pre ma de ci. 
To je osnov ni prin cip ljud skih pra va sa ko jim svi mo ra ju da bu du upo zna ti.
Za in klu zi ju is klju če ne, iz be gle, ra se lje ne, rom ske ili si ro ma šne de ce, de ce u izo lo va nim na se lji ma, 
de ce sa smet nja ma u raz vo ju neo p hod no je da se iden ti fi ku ju uzro ci is klju če no sti i da se us po sta ve 
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me ha ni zmi in klu zi je za pre mo šća va nje pre pre ka ko je one mo gu ća va ju da svi po ten ci jal ni ko ri sni ci 
ostva re pri stup uslu ga ma. Oni ko ji pru ža ju uslu ge mo ra ju da pri hva te od go vor nost i za uslu ge ko je 
pru ža ju i za in klu zi ju sva kog de te ta. Neo p hod no je i da se im ple men ti ra ju par ti ci pa tor ni me ha ni-
zmi mo ni to rin ga.
U 2007. go di ni, če ti ri go di ne na kon usva ja nja Na ci o nal nog pla na ak ci je za de cu, vre me je ne sa mo 
da se sa  gle  da do ko je su me re is pu nje ni po sta vlje ni ci lje vi već i da se oni pre i spi ta ju  i osna že u skla-
du sa pro me na ma do ko jih je u me đu vre me nu do šlo. 
Za una pre đe nje po lo ža ja de ce u Sr bi ji neo p hod no je do dat no de fi ni sa ti no ve krat ko roč ne, sred njo-
roč ne i du go roč ne me re i ak tiv no sti, uz po sta vlja nje ja snih ro ko va i iz dva ja nje do dat nih bu džet-
skih sred sta va, kao i bo lje tar ge ti ra nje is klju če nih gru pa. Pri li kom fro mu li sa nja ovih me ra tre ba 
ima ti u vi du ne ko li ko či nje ni ca. Is klju če nost de ce če sto po či nje i pre ro đe nja, sa si ro ma štvom i is-
klju če no šću ro di te lja, a bez in klu ziv nih me ra šansa za isključenost se to kom od ra sta nja po ve ća va. 
Si ro ma šna i so ci jal no is klju če na de ca tre ba uvek da ima ju pri o ri tet pri li kom de fi ni sa nja bu dže ta i 
u svim re for ma ma, a po seb no u okvi ru re for mi so ci jal nog sek to ra, ka ko bi im se obez be di la kva li-
tet na zdrav stve na za šti ta i obra zo va nje. 
Ra ni raz voj de te ta i obra zo va nje su po seb no zna čaj ni za pre ki da nje za ča ra nog kru ga si ro ma štva 
i so ci jal ne is klju če no sti. U tom kon tek stu do bar pri mer ur gent ne krat ko roč ne me re ko ja bi ima la 
mno go stru ke efek te je da se po sta vi vi so ki cilj po ko jem bi 80% is klju če ne de ce do bi lo pri stup 
pred škol skom obra zo va nju u pe ri o du od na red ne tri go di ne. Ako bi sva ova de ca ka sni je bi la 
uklju če na i u kva li tet no osnov no obra zo va nje, za hi lja de de ce bi la bi otvo re na mo guć nost da do bi-
ju kva li tet no obra zo va nje i da bu du sprem ni ja da po sta nu ak tiv ni gra đa ni ko ji za sa mo ne ko li ko 
go di na mo gu da da ju do pri nos bu duć no sti Sr bi je.
Šan se pro pu šte ne u de tinj stvu su pro pu šte ne za u vek.
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